

سالانہ
۵/- روپے
فی پرچہ
۲۵ پیسے

تعمیر حیات

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

جلد ۱۴
نمبر ۲۲

۲۵ ستمبر ۱۹۶۷ء مطابق ۱۸ جمادی الاول ۱۳۸۷ھ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ دوست کشی اور دشمن نوازی

مذہب و نصیب دشمن کہ شود ہلاک تیغ ت سروساں سلامت کہ تو خنجر آزمانی

محمد الحسنی

ذیل میں "البعوث الاسلامی" کے تازہ شمارہ کا ادارہ شائع کیا جا رہا ہے۔ جس میں قبرس کے مسئلہ پر عربوں کے ضمیر کو بیدار کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ عربی سے انکے ترجمہ کیلئے ہم سید ضیاء الرحمن ندوی کے شکر گزار ہیں۔

ایک ایسی حکومت سے جو عالم عرب کی سربراہ سمجھی جاتی ہے اور جسے آزادی و خود مختاری کی ہر حد و جہد کی حمایت کا دعویٰ ہے۔ جسے توقع نہیں تھی کہ وہ بے حیثی اور بے شرمی کی اس سطح تک گر جائے گی، جہاں حق کی مخالفت، باطل کی حمایت اور کھلم کھلا جارحیت کے ساتھ تعاون کرنے میں اسے قدامتوں کی تکلیف نہ ہوگا۔ بلکہ انسانیت و شرافت کے ادنیٰ معیار سے بھی نیچے گر کر کمال بے حیائی کے ساتھ وہ حقیقت پر پردہ ڈالنے کی مذہم کوشش کرے گی۔

مشہور ہے کہ حق کی علانیہ تائید کے بجائے اس پر خاموش رہنے والا گونگا شیطان ہے، لیکن ایسے شخص کو کیا کہا جائے جو حق کے احترام کے بجائے علانیہ اس کی مخالفت کرتا ہو، باطل کی حمایت کرے اور اس سے پیٹنگ بڑھائے، اسے آپ کس نام سے پکارتیں گے جو اس کو اپنا شعار اور سرکاری پالیسی بنائے، اور اپنے تمام سیاسی، سماجی اور سماجی کاموں میں اسے ایک بنیادی اصول کی حیثیت سے اپنالے۔

ایسے شخص کے بارے میں آپ کی کیا رائے ہے جو ہیل سلاسی، لیٹو، خروچیف اور مارکس غرض ان تمام لوگوں کے ساتھ دوستی و تعاون کے معاہدے کرتا پھرے جنہوں نے مسلمانوں کی ایذا رسانی اور ان کے قتل عام میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا ہے، حالانکہ ان میں سے بعض کے ملک میں خود ان کے سامنے ہزاروں لاکھوں بے گناہ مسلمان، موت کے گھاٹ اتار دیئے گئے اور سب دیکھتے اور سنتے رہے، انہوں نے دہشت پسندوں کو بے لگام چھوڑ دیا تھا کہ وہ لوگوں کی جان و مال اور ان کی عزت و آبرو سے کھیلتے پھریں، اس کے نتیجے میں ایسی ہیچوٹ دے دی گئی تھی جس کی نظیر تاریخ میں نہیں ملتی۔

ہمیں یہ کہنے میں قدامتوں کی تکلیف نہیں ہے اور حق میں کاہنہ کا مختلف ہے کہ اس انتہائی ذلیل حرکت کا ارتکاب کرنے والے، خواہ وہ کوئی فرد ہو، جماعت ہو یا کوئی حکومت و سلطنت ہو۔ بہر حال اپنے کفر کو روکنا اور کچھ بچ کر رہیں گے۔

قبرس کا المیہ بہت سنگین ہے، بدی کی کھلم کھلا حمایت کرنے اور حق کی آواز کو دبانے کی وجہ سے اس کی سنگینی کھیلے تمام حادثات سے بڑھ گئی ہے، اس نے ثابت کر دیا کہ گندگی کے ڈول سے گندگی ہی اچھلتی ہے، اس نے ایک بے نود، بد نما اور سیاہ چہرے کو بے نقاب کر دیا ہے، جسے ابھی تک لوگ مغرب سے دیکھ نہیں سکے تھے، اس کے بارے میں ان کی صلوات ناقص نہیں لوگ، اس سے صحن ظن رکھتے تھے اور اس کی زیادہ سے زیادہ مدح و ستائش ہم سے لوگوں کے کان آشنا تھے،

قبرس کا المیہ ایک ایسی کسوٹی ہے جس پر کھربے اور کھولنے کی جانچ کی جا سکتی ہے، جس پر پرکھ کر پتہ چلے گا کہ جو کچھ اس سے اور نیکی کو بدی سے متاثر کیا جا سکا ہے، اپنی حکومت کے بنیادی اکثریت ایک ایسی مسلم اقلیت پر عرصہ حیات تنگ کرتی ہے، اس پر ظلم و ستم کا پہلا ٹوڑتی ہے، جس کا مطالعہ اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ وہ اپنے لئے زندگی کا حق چاہتی ہے اس کے لئے قتل عام کے منصوبے تیار جاتے ہیں، اس کے وسائل زندگی پر ڈاکے لگائے جاتے ہیں، یہاں تک کہ سانس لینا بھی دشوار کر دیا جاتا ہے، جب ایک مسلم حکومت جس کا اس اقلیت سے مذہب، عقیدہ اور اس سے آگے بڑھ کر انسانیت کا رشتہ ہے۔ اس سرکش اور ظالم حکومت کو ظالمانہ کارروائیوں سے باز رکھنے کے لئے اس پر حملہ کرتی ہے، اس کے اسلحہ کے زخم سے جیواں مردتی ہے، جو جارحانہ منصوبوں کو بروئے کار لانے کے لئے محفوظ کئے گئے تھے، تاکہ مکار یوس اور اس کی جرائم پیشہ ٹولی اپنے ناپاک عزائم کو عملی جامہ نہ پہن سکیں، اور ظالم و مظلوم کے

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام

ذکرۃ العبادہ **ذرائع تعاون** لکھنؤ

• سب بڑا تعاون مجلس کی مطبوعات لیکچر کو صحیح جگہوں پر پہنچانا اور اپنی استقامت مجلس کے کاموں کیلئے مستقل عطیے، مثلاً:

(الف) ڈکٹمنڈ لٹریچر لائف ممبری جو صاحب پانچویں روپے عنایت فرمائیں گے اور مجلس کے لائف ممبر شمار ہونگے، لائف ممبر کو مجلس کی مطبوعات ہمیشہ بلا قیمت فراہم کی جائیں گی۔

(ب) ہمدرد، جو حضرات دو سو روپے عنایت فرمائیں گے وہ مجلس کے ہمدرد شمار ہونگے مجلس ہمدرد کو پانچ سال تک اپنی مطبوعات بلا قیمت پیش کریں گی۔

(ج) معاون، جو حضرات پچیس روپے عنایت فرمائیں گے وہ مجلس کے معاون شمار ہونگے مجلس انہیں اپنی اولین کتاب "مقالات سیرت بلا قیمت" اور بقیہ تمام مطبوعات رعایتی قیمت سے فراہم کرے گی۔

اس کے علاوہ ہم مستقل عطیے اور مفید مشورے اس اہم کام کی ترقی و تقویت اور کارکنان مجلس کی بہت افزائی کا باعث ہوں گے۔

• آج ہی ڈکٹمنڈ کا فارم پُر کر کے اپنی علم دوستی اور اسلام نوازی کا ثبوت دیتے ہو۔

تجارت
ہے
لیا
ہو
ہوگا
تجارت

اس کار
اور
کی
کیا
ہوگا
تجارت
ہوگا
تجارت

درد، زخم، چوٹ، دم کی بہترین دوا

درمیان اضافت کی ایک دہرا حاصل ہو جائے۔
 ظاہر ہے کہ یہ ایک ایسی پالیسی ہے جس کی تائید میں کسی کو جھک نہ ہونی چاہئے۔ ۱۹۷۱ء میں جس کے دل میں چور ہو یا جس کے سینہ میں دل ہی نہ ہو۔ اقوام متحدہ کی امن فوج کے ہندوستانی کمانڈر جنرل تمپلسے قبرس کے متفرق علاقوں کا دورہ کرنے کے بعد اعتراض کیا ہے کہ - ترک اقلیت خطہ میں آکر شہرہ کی ہی صورت حال قائم رہی تو وہ زیادہ دنوں تک اپنی جان و مال کی حفاظت نہ کر سکے گی۔

اب دنیا سب سے بڑی عرب حکومت کے سربراہ کی روش ملاحظہ ہو، جیسا کہ اخباروں سے معلوم ہوا ہے اس سے اپنے گہرے دوست مکار یوس کے نام ایک خط میں اپنی پوری مدد کا یقین دلایا ہے، ہتھیاروں اور رضا کاروں کے ذریعہ اس کی مدد کا اعلان کیا ہے اور یہ کہا ہے کہ اس معاملہ میں ترکی کی مداخلت بہادر قریبی عوام کے خلاف ایک جارحانہ حرکت ہے۔ اس کے علاوہ وہاں کے سرکاری اخبارات نے اس مسئلہ میں پاکستان کو بھی اپنی پالیسی بدل کر مکار یوس کا ساتھ دینے کا مشورہ دیا ہے۔

جس میں اس جیسی حکومت (موجودہ مصری حکومت) سے یہ توقع تو نہیں تھی کہ وہ اخوت اسلامی، پیغام محمدی اندلس عقیدہ اور روح جیسے قوی تر قوتوں کو کوئی خاص ہیلا کرے گی تاہم یہ امید ضرور رکھنی کہ وہ اس شرمناک پالیسی اور اس اوجھے انداز فکر سے کچھ بلند بہر حال رہے گی، یہ حکم میدکتی کہ وہ اتنے واضح حق کا اتنی دشمنی سے انکار کرنے کی حیرت نہ کرے گی اور ظاہر وہی ہی کی خاطر - کم از کم اپنا عیب چھپانے کی کوشش کرے گی۔ دنیا کو دکھانے ہی کے لئے - کم از کم ایک شریفانہ رویہ کا مظاہرہ کرے گی، ہمارے ذہن کے کسی گوشہ میں بھی یہ بات نہیں تھی کہ وہ بلا جھجک اور اتنی بے شرمی کے ساتھ باہر از بلند اپنی اخلاقی پستی کا اعلان کر سکتی ہے جس میں امید تھی کہ ایک شریف صاحب ضمیر انسان کی طرح وہ بھی حق کا ساتھ دے گی، ایسا حق جسے ساری دنیا تسلیم کر چکی ہے، فوجی اور غیر فوجی دونوں اور ہر یکسویوں کے نمائندے چشم خدا سے کا مشاہدہ کر چکے ہیں، اور سامنے عالم کو اس سے آگاہ کر چکے ہیں کیا عرب قومیت کا یہ مفہوم ہے، وہ عرب قومیت جو اس زمانہ کا نہ صرف ایک گمراہ ترین نوع ہے بلکہ عربوں کے حق میں حد سے زیادہ نقصان دہ بھی ہے، کیا مثبت غیر جانبداری سوشلزم، آزادی اور اتحاد اور خود بخاری کے یہی معنی ہیں؟ کیا اس دن کے لئے یہ یہ خیال "مقدس" "خلیقہ" اور لائق انقلاب پر پائی گیا تھا؟ کیا اسے اس کا اور ہر ایک کے شہیدوں نے اس لئے اپنی جانوں کی قربانی دی تھی اور کیا اس دن کے لئے ان کے گناہ سواروں نے اپنے خون سے ارض

نفسین کو "لا زار" کیا تھا؟ ... یا یہ ان شہیدوں کے خون کی منت ہے، حکام خداوندی کی تعمیل کے جرم میں پھانسی پر لٹکا دیا گیا تھا؟ یاد رہے کہ ان شہیدوں میں سے ایک عبدالقادر عودہ الشہید نے تختہ دار پر چڑھتے ہوئے کہا تھا "میرا خون اس نظام کے لئے عذبت ثابت ہوگا۔"

کیا اس لعنت سے بڑھ کر بھی کوئی لعنت ہو سکتی ہے، اور کیا اس کے بعد بھی گمراہی کا کوئی درجہ باقی رہ جاتا ہے؟ اسے عالم عرب کے لیڈر اور مشرق و مغرب کے مسلمانوں کے دلوں میں تیری ایک قابل احترام اور محبوب بشریت ہے، تجھے بجا طور پر دنیا کے عرب کی قیادت کا شرف حاصل ہے، تو اپنے محمود علمی مرکزوں، اپنی زمین سے ابھرنے والی حیلہ القدرستیوں، اپنے خوددار و بیدار مغز لوگوں اور یقین حکم سے مالامال عظیم فرزندوں کے طفیل آج بھی اپنے ہمسایوں سے برتر اور ممتاز ہے، اسلام کی محبت آج بھی امت کو فی مسبین اللہ، اسنی اصابتنا اللہ کا نعرہ آج بھی ان کے دلوں میں گری پیدا کرتا ہے، ان کی رگوں میں زندگی کی لہر دوڑا دیتا ہے، سر زمین مصر میں اب بھی قیمتی ذخیرے پوشیدہ ہیں، ضرورت ہے کہ ان کو ملت اسلامیہ بلکہ ساری انسانیت کے مفاد کے لئے استعمال کیا جائے۔

مصر! تیرے بس میں تو یہ بھی تھا کہ تو سارے عالم کی زمام قیادت اپنے ہاتھ میں لیتا، اقوام و مل کی بہنائی کرتا، خدا کی زمین پر اس کی نیابت کا فریضہ انجام دیتا، اور اپنی شاندار تاریخ کو پوری دفتر بیوں اور مضامینوں کے ساتھ دہرائتا اور اس طرح ساری انسانیت پر اذقابل ہم دگر کردہ راہ روپ پر تیرا ایک ایسا احسان بننا ہے تاریخ کبھی فراموش نہ کر سکتی۔

تیرے لئے ممکن تھا کہ تو ماضی کی صالح روایات، حال کی منصفہ بخش ترقیوں، غیر متزلزل ایمان اور وسیع تر علم و فنون کا ایک حسین انتزاع پیش کرتا، نہ صرف یہ بلکہ وادی اور روحانی طاقتوں، انسانی صلاحیتوں، اللہ کی طرف دعوت طاقتور وسائل حیات سے استفادہ اور قلب و روح کی تعمیر اور آتش و آہن کی صنعت میں ہم آہنگی پیدا کرتا، کہ یہ وقت کی سب سے اہم ضرورت اور عصر حاضر کا سب سے اہم اور فوری مطالبہ ہے۔ یہ ہماری جدید تاریخ کا سب سے اہم خواہ ہے، جسے بلاوائی تاخیر کے پڑ گیا جانا چاہئے۔

لیکن مدحیت، اپنی بے سلیقہ، غیر متوازن غیر منصفانہ

غیر فطری اور کج دیانت کی وجہ سے جو بیک وقت افسوسناک بھی ہے اور شگوار خیز بھی ہے تو نے ہماری تمام آرزوؤں کو خاک میں ملا دیا، اس پرستم ہے کہ ہمارا اس خوش فہمی کا شکار بھی رہا کہ تجھے ساری دنیا کی دوستی حاصل ہو ہی ہے، تو نے ذرا بھی یہ نہ سوچا کہ جس نے اپنے بھائیوں کے ساتھ تعاون نہ کیا تو ان کی مدد سے باز رہا۔ دنیا میں کوئی اس کا ساتھ نہیں دے سکتا۔ اس لئے کہ جس نے خود اپنے پردوں پر کلباڑی ماری ہو اور اپنی دنیاؤں کو کھو کر دینے کی کوشش کی ہو تو دوسروں کی کوئی مدد، عوام کی کوئی دوستی اور طاقت کا کوئی انجکشن اس کے کام نہیں آ سکتا۔

عرب سمجھ لینا چاہئے کہ جسے اپنوں میں رسوائی کا منہ دیکھنا پڑے، بیخروں میں اس کے لئے کوئی جگہ نہیں ہے اور دنیا کی منڈی میں اس کی کوئی قیمت نہیں۔ انہوں نے کہ تیرا بھی بالکل ہی حال ہے۔ تو نے اپنی ذاتی بہبود دانہ فی اصلاح دین اور کردار کی حفاظت، نیز اپنے مندرجہ ذیل کو بچا کرنے کی ذرا پروا نہ کی، اپنے شمار زندگی کو باقی رکھنے اور روحانی قوت کے اسباب فراہم کرنے کے بجائے تو دوسروں کی اندھی تقلید اور نام نہاد بین اقوامی دوستی کے چکر میں پڑا رہا۔ اگر اسلامی اخوت اور مذہبی رابطہ جیسے الفاظ تیری لغت میں نہیں ہیں تو نہ سہی لیکن کاش تیری یہ روش، حق پسندی، خودداری، اخلاق اور انسانیت کے ادنی تقاضوں کو پورا کر سکتی۔

تجھے یہ یقین رکھنا چاہئے کہ جہاں دنیا کی دوسری قوموں کی طاقت و کامیابی کا دار و مدار مادیت و صنعت کی ترقی پر ہے، وہاں تیری کامیابی اور ترقی کا راز اخلاق، روحانیت، دعوت، اور مقصد کی بلندی میں پوشیدہ ہے یہ ایک ناقابل انکار اور جاہل حقیقت ہے، جسے جیسمتی سے تیرے ذہن و فکر کے کسی گوشہ میں جگہ نہ مل سکی۔ اس کے برعکس تو نے اس طرز فکر کی ہوشیار لغت کی اور ہر طرح اس کی راہ میں سنگ گراں بن کر رہا۔

اب تو تیرے لوگوں کا زمانہ بھی گذر چکا ہے، تو نے زندگی کی کوئی بہترین دیکھ لیں، مختلف مندرجہ طرزوں میں، اور تلخ و شیریں کا خاصا تجربہ کر چکا، کیا اب بھی وقت نہیں آیا کہ تو اپنے نفس و نقصان کو پہچان لے، دور و نزدیک کا فرق سمجھے، اور دن رات میں تیرے کہ جس سے تجھے معلوم ہو کہ کتنی پاک رو میں اور کیسے محبت بھرے دل تو نے تضام کر دئے، کتنے بہادر، جان نثاروں اور کتنے غمگین شہیدوں سے محروم ہو گیا، متعدد عرب ممالک جو تیرے ساتھ ایشیا میں تھے، تیرے ہاتھ سے نکل گئے، ان گنت مسلم عوام جا سلام اور مسلمانوں کے آڑے وقت پر جان و مال سب کچھ قربان کرنے کے لئے تیار رہتے تھے، خدا کی راہ میں جب کوئی

انہیں آواز دیتا وہ سر کے بل آتے تھے، خواہ جنگ باقتان ہو، جہاد فلسطین ہو یا معرکہ پورٹ سعید وہ ان کے جذبہ سرفروشی میں کسی نہ آتی تھی، اور تیری بہ دلچسپی کی وجہ سے ایسے ہر میدان میں تیری قیادت کے منظر تھے جو تجھے اسلام کی عظمت و شوکت کا نشان سمجھتے تھے، آج تجھ سے بلاؤ نہیں ان کے دلوں میں تیرے تاریخی ہیرو محمد بن قاسم ثقفی کی یاد اب تک تازہ ہے، اس کے شاندار کارناموں کی قابل فخر داستان اب بھی ان کے سینوں میں محفوظ ہے۔ ظلم کی قیادت سے کام لے پائیاں جذبہ تیرے اندر پایا جاتا تھا اسے اتناک دنیا فراموش نہیں کر سکتی ہے، آج بھی مقصد بانڈ، سلطان نور الدین زنگی اور صلاح الدین ایوبی جیسی شخصیتیں اس کے لئے پرکشش ہیں۔ اس کے قانون میں اب بھی صدائے لبیک گونج رہی ہے۔ ملت پر تیرے احسانات کا اب بھی اعتراف کیا جاتا ہے۔

یہ داستان انتہائی الم انگیز ہے، اشک و غم کی آمیزش ہے، یہ ایک حکایت بھی ہے اور شکایت بھی، امید بھی اور مایوسی بھی، یہ اس بات کی شکایت ہے کہ تو نے اپنے سرکار کو چھوڑ کر خون مغرب کے بچے کچھ کو اپنا صلح نظر کیا، ایسے کم ظرف اور مردہ ضمیر لوگوں کی صحبت تو نے کیوں اختیار کی جھینس نہ احباب رائے ہے نہ قوت فکر، نہ عظمت کردار کا کوئی ورثہ۔ سو اس کے جو دور سے ان کی عبوری مراد لیا جائے۔ یہ شکایت ہے حق سے تجاہل بیتے اور عقلم کے بجائے ظالم کا ساتھ دینے کی! انہوں نے اس کا ہے کہ جہاں پیشہ گروہ کی تعریف و توصیف کے بل باندھ دیئے جائیں اور اپنے ہم عقیدہ ترک بھائیوں کو لعنت و ملامت کا بہت بنایا جائے۔

یہ طرز فکر اس رجعت پسندانہ عرب قومیت کا فطری منطقی نتیجہ ہے جس کی جڑیں قدیم فروعی تاریخ میں گہرائی تک چلی گئی ہیں، اس کا بھی ایک گھرانہ اور مجرمانہ فلسفہ ہے جسے میشل خلق اور عبان صر نے اپنے مجرمانہ تعاون کے ذریعہ جنم دیا ہے، یہ ان فراخ دل، ذہین اور ایماندار عربوں کے خلاف فتوات اور ان کے وسیع تر مفاد سے کھلی ہوئی غداری ہے جن کے دل خدا اور رسول کے لئے قربانی کے بے پایاں جذبہ سے سرشار ہیں، جب بھی وہ جہاد فی سبیل اللہ کا اعلان اور نعرہ بکیر سنتے ہیں تو ان کے دلوں میں شجاعت و ایمان کا شعلہ بھڑک اٹھتا ہے۔

سبب شکایت ہے کہ تو نے مظلوم کی مدد کیوں نہ کی، ظالم کا ہاتھ کیوں نہ ختم کیا، کیا محض اس لئے کہ مظلوم اتفاق سے تیرا ہم مذہب تھا۔ اور مذہب کی بنیاد پر یا ہمیں تعاون تیرے نزدیک مذہبی تعصب اور

انسانیت کے آفاقی تصور کے خلاف ہے؟ یا مختلف مذہب اور تحریکوں کے درمیان مساوات کا خود ساختہ تصور اس کی اجازت نہیں دیتا؟ سوال یہ ہے کہ تیرے اس تنگ تصور و قومیت، جاہلی عبیت، فروعی مغائرت اور خاص نوعیت "کی" قوانین اور عقیدتوں کے اس دور اختلاف "میں کیا حیثیت ہے؟ اپنی تائید میں ہم دو مشہور عالمی شخصیتوں کا نام لیں گے۔ ایک مشہور و درخ آرمڈ ٹائپوگرافر اور دوسرے ممتاز فلسفی ڈاکٹر رادھا کرشنن۔ یہ دونوں غیر مسلم ہیں۔ لیکن ایک عالمی انسانی بہادری اور ایک آفاقی حکومت (UNIVERSAL GOVT) کے داعی ہیں اور قومیت کے موجودہ تنگ نظریات کی سخت نکتہ چینی کرتے ہیں۔

قبرس کا مسئلہ حق و ناحق کا مسئلہ ظالم و مظلوم کی کہانی ہے، کوئی نام نہاد سیاسی مسئلہ نہیں ہے اور نہ کسی قدیم تاریخی عبیت کی کہانی ہے۔ یہ ایک ایسا اہم ترین لمحہ ہے جس میں تاریخ کے دل کی دھڑکنیں رک گئی ہیں۔ اور گردش آیام ایک جگہ ٹھہر کر اس معاملہ میں عربوں کے فیصلہ کا انتظار کر رہی ہے تاکہ وہ اپنے لئے تاریخ میں کون سا مقام تئیں کرتے ہیں آیا شریف و خوددار و صلح مند بہادریوں کا مقام وہ پسند کرتے ہیں، یا ذلیل، کم ظرف اور پست ہمت بزدلوں کا؟

قبرس کا المیہ اپنے تمام پہلوؤں کے ساتھ عرب لیڈر شپ کا وقار (عروج و تہوہ) کا امتحان ہے۔ یہ اس کے ضمیر، اس کے پیغام اور اس کے بنیادی اصولوں کی آزمائش ہے، بلکہ کل عالم انسانیت کے ضمیر کی آزمائش ہے۔ نیز یہ ان عرب عوام کا ایک تاریخی امتحان ہے جو اپنی تاریخ آپ بنانا چاہتے ہیں۔

مصر! خدا نے تجھے دینے سے عرب بلکہ سارے عالم میں ایک خاص رتبہ عطا فرمایا ہے، اس رتبہ بلند کی بھاری ذمہ داریاں ہیں، تیری معمولی سی چوک اور ذرا سی لغزش پوری نسل انسانی کی تباہی کا باعث بن سکتی ہے۔ اسی طرح تیری جماعت نامہ پالیسی اور صراط مستقیم پر اٹھنے والا تیرا ایک قدم عربوں کی نشاۃ ثانیہ اور ساری انسانی بہادری کی حیات کو کا پیش خم بن سکتا ہے۔ اور دیکھی انسانیت کے لئے ایک جدید تاریخ اور شاندار مستقبل کا ضامن ہو سکتا ہے۔

نیکی اور بدی دونوں کا راستہ کھلا ہے، دونوں میں سے جو چاہے اپنے لئے پسند کرے!!

یقیناً نصاب درسی اور ہمارے تمام مسلمان کے علمی، علمی، استفادہ اور عصر حاضر میں اسے پُروردہ مدلل اور موثر طریقے سے پیش کرنے کی غرض سے ہمیں یہ زبان سیکھنی ہے۔ عربی زبان میں اس لئے محبوب و مطلوب ہے کہ اس میں اللہ تعالیٰ کا وہ کلام ہے جو عالم انسانیت کی ابدی رہنمائی کے لئے آیا ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ تعلیمات ہیں جن کی پیروی میں انسانوں کی فلاح اور نجات ہے، عربی کو ہم عصری اسلوب میں سمجھنے، پڑھنے اور لکھنے پر اس لئے بھی زور دیتے ہیں کہ مشرق وسطیٰ کے وہ عرب جن کے آباء اجداد کے ذریعہ اسلام جیسی نعمت ہمیں میسر ہوئی آج قوم پرستی، وطن دوستی، نسل عبیت مغرب زدگی اور اتحاد و بے دینی کی راہ پر سرٹ دوڑ رہے ہیں، ہمیں اس زبان میں کمال حاصل کر کے ان پروردہ کو ان کا وہ بھولا بھالسا سبق یاد دلانا ہے جنہیں ان کے آباء اجداد نے ہمیں سکھایا ہے۔ ہماری یہ کوشش اگر کسی درجہ میں بھی ان کو اپنی انفرادی و اجتماعی زندگی میں قرآن کی پھیرنے اور خاتم النبیین محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پرچم تھم کر کرنے میں معاون ثابت ہوئی تو ہم تمہیں گے کہ تم نے اس مبارک زبان کو سیکھنے کا کچھ حق ادا کر دیا۔

ندوة العلماء کے بائیان اور کارکنوں کے ذمے والا مقاصد اور نیک خواہشات کے علم اور دارالعلوم ندوۃ العلماء کے نصاب تعلیم سے تفصیلی واقفیت کے بعد بھی اگر کسی فرد یا گروہ کی طرف سے ندوہ کے متعلق اس غیر ذمہ دارانہ رائے کا اظہار ہوتا ہے کہ۔

"ندوہ میں صرف کچھ اردو عربی وغیرہ لکھنا پڑھنا آجاتا ہے، عربی علوم اور دینداری سے اسے کوئی تعلق نہیں۔"

تو یہ بات ایسی ہی مضحکہ خیز اور عجیب معلوم ہوتی ہے کہ جیسے کہ کوئی شخص جھلیوں کے بارے میں یہ رائے قائم کرے کہ وہ تیرنا ہی نہیں جانتیں، اور کسی مشہور تیز ذہنے والے نوجوان کے متعلق یہ کہے کہ "اُسے تو چلنا ہی نہیں آتا۔" یا حنیف محمد اور سورس ڈگرٹ کے مشہور مشہور (BATSMAN) کے متعلق یہ فیصلہ کر دے کہ - انہیں تو میٹ (BAT) پکڑنی ہی نہیں آتی۔

دقت سے ہذا

جوتیان مدرسہ گورنگا، سردھ سن

جوتیان میکر کم طلب و ہی کردو

یقیناً نصاب درسی اور ہمارے تمام مسلمان کے علمی، علمی، استفادہ اور عصر حاضر میں اسے پُروردہ مدلل اور موثر طریقے سے پیش کرنے کی غرض سے ہمیں یہ زبان سیکھنی ہے۔ عربی زبان میں اس لئے محبوب و مطلوب ہے کہ اس میں اللہ تعالیٰ کا وہ کلام ہے جو عالم انسانیت کی ابدی رہنمائی کے لئے آیا ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ تعلیمات ہیں جن کی پیروی میں انسانوں کی فلاح اور نجات ہے، عربی کو ہم عصری اسلوب میں سمجھنے، پڑھنے اور لکھنے پر اس لئے بھی زور دیتے ہیں کہ مشرق وسطیٰ کے وہ عرب جن کے آباء اجداد کے ذریعہ اسلام جیسی نعمت ہمیں میسر ہوئی آج قوم پرستی، وطن دوستی، نسل عبیت مغرب زدگی اور اتحاد و بے دینی کی راہ پر سرٹ دوڑ رہے ہیں، ہمیں اس زبان میں کمال حاصل کر کے ان پروردہ کو ان کا وہ بھولا بھالسا سبق یاد دلانا ہے جنہیں ان کے آباء اجداد نے ہمیں سکھایا ہے۔ ہماری یہ کوشش اگر کسی درجہ میں بھی ان کو اپنی انفرادی و اجتماعی زندگی میں قرآن کی پھیرنے اور خاتم النبیین محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پرچم تھم کر کرنے میں معاون ثابت ہوئی تو ہم تمہیں گے کہ تم نے اس مبارک زبان کو سیکھنے کا کچھ حق ادا کر دیا۔

قرآن مجید کی خدمت کا ایک نیا بحث

مولانا محمد اویس نگرانی ندوی

علماء متقدمین و متاخرین نے جس طرح علوم قرآن کی خدمت کی ہے اس کا انکار ہی کر سکتا ہے جو ان علمی ذخائر سے ناواقف ہے، علامہ سیوطی نے اپنی کتاب "الافتاح فی علوم القرآن" میں بہت ہی شرح و بسط کے ساتھ ان تمام برائحت و علوم کا ذکر کیا ہے جن کا قرآن سے تعلق ہے اور ان علم نے ان پر کام کیلئے کہ ترک الادون للاحقرین " کے مطابق اب بھی قرآن مجید کے طالب علموں کے لئے قرآن کی خدمت کے لئے بے شمار دریا موجود ہیں، اس وقت علم قرآن کے خادموں کے سامنے ایک ایسے بحث کی نشاں دہی کرنا ہے جس پر بحیثیت فن کے ایک کام نہیں ہوا ہے، گویا اس کے اشارات تغیر و لو رفت کی کتابوں میں ملتے ہیں۔

(۱) ایک آیت ہے: خدا استطاعوا ان ینفروا، وما استطاعوا لقیماً " اس میں بھی الفاظ کی زیادتی سے معنی ہیں

جدید واقع ہو گئی ہے، لکن "ت" حرف شدت میں سے ہے اور اس وجہ سے یہ واضح ہو گیا کہ اہم اہم اور سخت کام کے لئے استطاع کا لفظ مستعمل ہوگا اور آسان و سہل کام کے لئے استطاع کیونکہ خدا استطاعوا ان ینفروا کے معنی یہ ہیں کہ اپنے ضعف کی وجہ سے وہ اس پر غلبہ نہ کر سکے اور خدا استطاعوا

الذقیما کے معنی یہ ہیں کہ شدت اور سختی کی وجہ سے وہ سوزن نہ کر سکے

دوسری آیت علامہ "انکہ کذبتم بختاؤن انفسکم

میں "تختاؤن" کا باب افعال سے آتا، بہت ہی پر معنی ہے بظاہر آیت صرن یہ بتا رہی ہے کہ "لو ذی اللہ" صحابہ کرام خیانت کے مرتکب ہوتے تھے بعض فرقہ مندانے تو اس آیت کو لیکر صحابہ کرام کے خلاف طعن و تشنیع کی ایک ہم شروع کر دی، لیکن جب لغت پر نظر ڈالی گئی تو قرآن کے اعجاز کا قائل ہونا پڑا کیونکہ امتیاز خیانت کا ارادہ کرنے کو کہتے ہیں۔ خیانت کے خیال اور تصور کو اختیار کہا جاتا ہے اور خیانت کرنے کے معنی میں جو لفظ استعمال ہوتا ہے وہ بخوبی ہے مذکور تختاؤن، اور خیانت کا تصور وہ خیال کوئی بری بات نہیں ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہی ہے ان انفس کما سرتوا بانفسہنفس برائیوں کی طرحت کثرت سے راضی کرتا ہے یہ

حاصل ہے کہ تصدیق دوسری چیز ہے اور تصدیق دوسری چیز ہے قرآن مجید کا اشارہ تصدیق طرحت ہے تصدیق طرحت نہیں، اس لئے یہ آیت صحابہ کرام کے مناقب کے ذیل میں آتی ہے کہ باوجود تصدیق کے ان سے اس کا ارتکاب نہیں ہوا، لہذا کتاب الطراز ۲ ص ۱۶۳ ح ۱۳۱۴۴ ملاحظہ فرمائیے۔

حاصل ہے کہ تصدیق دوسری چیز ہے اور تصدیق دوسری چیز ہے قرآن مجید کا اشارہ تصدیق طرحت ہے تصدیق طرحت نہیں، اس لئے یہ آیت صحابہ کرام کے مناقب کے ذیل میں آتی ہے کہ باوجود تصدیق کے ان سے اس کا ارتکاب نہیں ہوا، لہذا کتاب الطراز ۲ ص ۱۶۳ ح ۱۳۱۴۴ ملاحظہ فرمائیے۔

لہذا کتاب الطراز ۲ ص ۱۶۳ ح ۱۳۱۴۴ ملاحظہ فرمائیے۔

(۲) اللہ تعالیٰ اپنے لفظ و کرم کا اظہار کرتے ہوئے فرماتے ہیں بھلا کتب و عیالہما اکتبت: یعنی ان سے کار خیر تو ثواب مل جائے گا لیکن مزار اس وقت ملے گی جب کوئی گناہ عظیم سرزد ہوا ہو، اللہ عظیم فرق صرف اس ایک "ت" کی زیادتی سے پیدا ہو گیا حالانکہ دونوں کا مادہ ایک ہی ہے اس لئے کہ اکتبت باب اتعال سے ہے جس میں تصدق اور ادہ ضروری ہے،

۳۱ حضرت زکریا کے بارے میں ارشاد ہوا ۱۱ مبیحاً و محسوداً و بیباً من العالین: حصص لغوی معنی دوکنے کے ہیں اور تصور اس سے مشتق ہے لیکن یہ مبالغہ کا صیغہ ہے اس لئے اس کے معنی میں اور حصص معنی بالکل مخالفت ہوگی، علامہ خفاجی فرماتے ہیں "حضور مراد کا صیغہ ہے اور مراد صرف اختیار کا افعال میں ہی پایا جاتا ہے لہذا تصور کے معنی میں قدرت کے باوجود محسور رہنا" اس لئے معلوم ہوا کہ زکریا محسور نہیں تھے بلکہ یہ ان کا اپنا اختیار و فعل تھا۔

۴ سورہ قدر میں ارشاد فرمایا "نزل الملائکت والروح" اس شب میں ملائکت کا زمین پر نزل ہوتا ہے۔

تزل باب تفضل سے ہے جس کی خاصیت تدریج ہے یعنی کسی شے کا آمیت آہستہ پورا ہونا مصنف لفظات الہیہ فرماتے ہیں:

"آیت سے بظاہر معلوم ہوتا ہے کہ تمام فرشتے اس شب کو دنیا میں آجاتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ اس شب میں فرشتوں کا ترے کے بارے میں کسی قسم کی شگ کی کجی نہیں، لیکن تزل کا لفظ

ناگزشتوں کے نزول کی نوعیت متین کر دی کہ وہ ایک ایک نہیں اترتے بلکہ وہ جو کچھ لے کر اترتے ہیں گھبرائے رہتے ہیں جس طرح عبا جی جی وہ چوتی خانہ کعبہ کی حاضری کے لئے آتے ہیں۔

۶ منافقین کے بارے میں خدا کہتا ہے "عباد المدخنون

من الاعراب" معتزوں نہیں فرمایا کیونکہ ان دونوں میں بہت فرق ہے، معتز صرف اس شخص کے لئے استعمال ہوتا ہے جو معتد تو نہ ہو لیکن خواہ مخواہ اپنے آپ کو معتد گردانے اور معتد سمجھ اور غیر مجہودوں کے عذروں کے لئے آتا ہے، قرآن نے "معتزوں" کا لفظ استعمال کر کے یہ بتا دیا کہ منافقین حقیقتاً معتد نہیں تھے۔

۷ دعلی الذین ینطقونہ خدیقہ طوام سکین: اس آیت کے تفسیری مباحث اہل علم کے سامنے ہیں لیکن بلیغیہ نہ کے باب افعال سے آتے، اسرار پر فرمائیے جو تفسیر مس تدرسان ہو جاتی ہے باب افعال کی ایک خاصیت سلب ماخذ ہے اس لئے بلیغیہ نے معنی لایطیقونہ ہونے اب مجہود میں کسی قسم کا اشکال نہیں رہا یعنی جو روزہ کی طاعت نہ کرکے ہوں وہ اس کے برعکس انداز میں۔

۸ ان العرب کے مصنف فرماتے ہیں کہ (باقی ص ۱۶۴)

لہذا کتاب الطراز ۲ ص ۱۶۳ ح ۱۳۱۴۴ ملاحظہ فرمائیے۔

لہذا کتاب الطراز ۲ ص ۱۶۳ ح ۱۳۱۴۴ ملاحظہ فرمائیے۔

کلام خبیہ الانام

جہنم سے بچنے کا ذریعہ

مولانا محمد اسحاق سندھوی ندوی

ما من احد یشمعد ان لا الہ الا اللہ ۱۱۱
جو شخص صدقہوں سے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا تامل اور مقرب ہوا، اسے اللہ تعالیٰ جہنم پر حرام کرنے لگے یعنی وہ جہنم میں نہیں ہو سکتا۔
اللہ علی الناس، مشفق شریف کتاب الایمان

اسلام کے پروردگار نے بعض لوگوں پر یہ پڑھا ہے کہ عقیدہ ختم نبوت کا شجرہ طیبہ ان کے دلوں میں خشک ہوتا جا رہا ہے۔ مگر انہیں اس کی کوئی فکر نہیں ہے۔ یہ اس بات کی واضح علامت ہے کہ امت کے ایک طبقہ کے دل سے ایمان کی عظمت و اہمیت اور اس کی قد و قیمت کا صحیح شعور مفقود ہو گیا ہے۔ مزید افسوس یہ ہے کہ علماء دین میں بھی ایسے حضرات کی تعداد تلیل ہے جو اس کی اہمیت کا احساس کر کے عوام کی اس خطرناک غفلت کو دور کرنے کی کوشش کریں۔ راقم السطور کی رائے میں مسلمانوں کے دینی و دنیاوی انحطاط کا حقیقی سبب یہی ہے کہ ان کے عقائد و ایمانیات میں گمن لگ گیا ہے اور وہ اس حالت میں نہیں ہیں جس حالت میں انہیں ہونا چاہیے۔ مقام افسوس ہے کہ اس کی طرف متوجہ ہونے والے بہت کم ہیں، علماء کی تقریروں کا موضوع اب زیادہ تر فضا ئل تک محدود ہو گیا ہے۔ اکثر بیانات تو محض سیرت نبوی سے تعلق رکھتے ہیں اور اس میں بھی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فضائل و مناقب کے علاوہ کوئی دوسرا جزو بہت تلیل بلکہ منبہل معدوم ہوتا ہے عقیدہ توحید یا عقیدہ رسالت کی ایسی تفصیل جو مشرک کے ذہن کو ذہن سے دور کر دے، اور اس عقائد کے منافی و مخالف خیالات و افکار سے انہیں پاک کر دے آج کے بیانات میں انشاء کا معدوم کی کیفیت رکھتی ہے۔

اس کی وجہ یہ ہے کہ ان و اذنین میں سے بھی بہت سے ایمان کی ناقصی کے خطرناک مرض میں مبتلا ہونے میں، اس مرض کی ایک علامت یہ بھی ہے جو بکثرت افراد میں پائی جاتی ہے کہ ایسے آدمی کو شوق و جوار کے پھینے سے سخت اذیت و تکلیف ہوتی ہے لیکن ضلال و پر عقیدگی پھینے سے اس کی نصبت ناگوار ہی نہیں ہوتی۔ مشتاق بی عجمی کے دربار کا اتم تو اس قسم کے حضار بڑے درد انگیز

مطلب یہ ہے کہ جو شخص توحید رسالت کا قائل اور دل سے اس کا معتقد ہوگا، وہ ہمیشہ کے لئے جہنم میں داخل نہ ہوگا، اگر گناہوں کی وجہ سے جہنم میں داخل ہی کیا جائے گا تو اس کی سزا حیات الدنیا میں ہی ہوگی اور بالآخر جہنم سے نکال کر جنت میں داخل کیا جائے گا۔ اس سلسلہ میں چند باتوں کا سمجھ لینا بہت ضروری ہے۔

اول حدیث ایمان کی اہمیت اور اس کی قد و عظمت کو بتا رہی ہے کہ یہی وہ چیز ہے جو بالآخر جنت میں پہنچاتی ہے اور جہنم کے دائمی عذاب سے بچاتی ہے۔ عمل خواہ کتنا ہی اچھا ہو بغیر ایمان کے بارگاہ الہی میں قبول نہیں ہو سکتا اور جہنم کے دائمی عذاب سے نہیں بچا سکتا۔ اس زمانہ کا ایک تندرہ یہ بھی ہے کہ بہت سے ایمان رکھنے والوں کے دلوں میں بھی ایمان کی وہ عظمت و قدر اور اہمیت و حیات باقی نہیں رہی ہے جس کی یہ دولت بے جا سمجھتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ بہت سے ویندار اشخاص تہجد و نوافل کا تو اہتمام کرتے ہیں لیکن عقائد کا کوئی اہتمام نہیں کرتے۔ توحید کی تفضیل جاننے کا انہیں کوئی شوق نہیں ہوتا عقیدہ رسالت کے کیا کیا لازم ہیں ان سے واقفیت پیدا کرنے کی انہیں کوئی فکر نہیں ہوتی۔ اس قسم کے لوگوں کے عقائد کا تجزیہ کیجئے تو اس میں آپ کو شرک کے اجزاء خاصی تعداد میں ملیں گے۔ ان کا عقیدہ رسالت بھی ضعیف اور اشکال فی النبوة سے پاک نہ ہوگا۔ شیعیت کا زہر تو آج اہلسنت کی اکثریت کے ذہنوں میں سراپت کر چکا ہے البتہ تاثر کے ذریعہ مختلف ہیں۔ یہاں تک کہ علماء کی ایک خاصی تعداد بھی قادیانیت کے جراثیم بھی خاصی تعداد میں ذہنوں میں اپنا گھر بنا چکے ہیں۔ دین سے ناواقف نیا تعلیم یافتہ طبقہ اس مرض کو قبول کرنے کی زیادہ صلاحیت رکھتا ہے۔ میرا مقصد نہیں ہے کہ یہ لوگ قادیانیت میں پھر ایمان لے آتے ہیں مطلب یہ ہے کہ یہ وہ اور قادیانیوں میں نہیں دوسرے دشمنان

سب دلچسپی کرتے ہیں، لیکن قادیانیت وغیرہ کی اشاعت و ترویج کو دیکھ کر ان کی پیشانی پر مسکن بھی نہیں پڑتی۔ زیادہ تفضیل کا موقع نہیں ہے۔ سمجھ دار آدمی کے لئے یہ دو علامتیں کافی ہیں۔ حدیث مذکورہ پڑھنے کے بعد ہم سب کو اپنا دل ٹٹول کر دیکھنا چاہیے کہ ہمارے دل میں دولت ایمان کی قد و عظمت و اہمیت یہی ہے یا نہیں جس کا اسے استحقاق ہے، اگر نہیں تو اس میں کاحیلہ از حلد علاج کرنا چاہئے۔

دوم: بکلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ جنت کی کنجی اور جہنم سے بچانے والی پناہ گاہ ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص کنجی کے دنداؤں کو توڑ دے یا کنجی کو ٹکڑیوں میں کر دے یا اس کا کوئی اور حصہ ضائع کر دے تو کیا وہ تفل ہوئے گا کام دے سکتی ہے؟ اس طرح اگر کوئی پناہ گاہ میں رہنے کر دے یا اس کے کسی حصے کو مجہور کر دے تو کیا وہ آسے پناہ دے سکتی ہے؟

اس مثال سے مقصد یہ سمجھانا ہے کہ وہی عقیدہ توحید جنت میں پہنچانے والا اور جہنم سے بچانے والا ہے تاکہ ساتھ مشرکانہ عقیدہ کی آیت شریف نہ ہو اسی طرح وہ ایمان بالرسالت صحیح معنوں میں ایمان، جنت کی کنجی اور جہنم سے بچانے والا ہے جس کے ساتھ ذہن میں کوئی ایسا عقیدہ نہ ہو جو ایمان بالرسالت کے بالکل منافی ہے۔ اس کے معنی یہ نہیں کہ یومین ہونے کے لئے محض اتنا کلمہ پڑھ لینا اور ان کا اجہل اقرار کر لینا، کافی نہیں ہے بلکہ یہ بھی ضروری ہے کہ وہ کسی ایسی بات کا قائل نہ ہو جو اس کے مخالف اور اس کے متعلق ہے مثلاً اگر کوئی شخص اس کلمہ کا قائل ہونے کے ساتھ تحریف قرآن کا قائل یا ختم نبوت کا منکر ہے تو اسلام کی نظر میں اسے اس کا قائل اور مؤمن نہیں سمجھا جا سکتا۔

سوم: حدیث اہل ایمان کے لئے بہت بڑی بشارت ہے۔ لیکن اس کے معنی یہ نہیں ہیں کہ انہیں آزادی دینی ملی ہے کہ جو چاہیں کریں۔ دوسری حدیثوں سے ثابت ہے کہ بد اعمالیوں کا عذاب بہت سخت ہوگا۔ اور اس کی مدت بھی بہت طویل ہوگی۔ حالانکہ عذاب جہنم تو ایک لمحہ کے لئے بھی ناقابل برداشت ہے۔

اس کے بعد یہ بات یاد رکھنا چاہئے کہ بشارت اسی شخص کے لئے ہے جس کا خاتمہ کھویں ایمان و یقین پر ہو۔ اور بد اعمالیوں کی کثرت سے بعض اوقات لازماً ایمان کے بچنے اور خاتمہ خراب ہونے کا اندیشہ ہوتا ہے۔
والغیر ذلک اللہ

چند روز یا غیر میرے

یورپ کی کہانی ندوی سیاح کی زبانی

مولانا عبدالرزاق صاحب ندوی

یورپ سے پہلے جہاں انگریزی میں جو بات مل سکتے تھے، معلوم ہوا کہ گاڑی آکر چلی گئی اور میں جس جگہ کھڑا انتظار کر رہا تھا۔ وہ جگہ گاڑی آکر رکنے کی نہ تھی، اب میری دوسری گاڑی مل سکتی ہے۔ لیکن ریزرویشن بیکار ہو گیا۔ عام ڈبوں میں جہاں جا کر مل جائے بیٹھ سکتا ہوں، پلیٹ فارم دہی ہے، اسی انگوٹری آفس کے قریب پورٹر (ٹیلی) کوٹیشنوں کے برابر ایسا عمارت سے نکلنے لگے تو ایک ساخن پورٹری خط میں الاستعلامات کا دکھائی دیا۔ ایک گونہ خوشی ہوئی کہ اب کوئی سہولت آئی تو اس کو آکر "سڑی میں مل" کہیں گے ساتھ ہی ایک حسرت بھی ہوئی جس کو چھپا نہیں سکتا اور وہ یہ کہ اگر اردو لےنے والے ملک میں قومی خودداری ہوئی اور یورپ کی طرح اس کو بھی اپنی زبان پر اعتماد ہوتا تو آج یہاں ان کو ایک اردو دفتر بھی قائم کرنا پڑتا۔

ٹرین اسی انداز کی تھی جو عراقی مصر میں دیکھ چکے تھے۔ چھ سیٹوں کے علیحدہ علیحدہ کمرے اور ساتھ کی کبیری جو تمام بوگیوں سے مربوط ہوتی ہے۔ تھوڑی تلاش سے سیٹ حاصل کر لی۔ مقابل کی سیٹ پر کنارے کی طرف ایک آدمی بیٹھا ہوا تھا۔ میں جس لائن میں تھا۔ وہ بیویوں میں بھری تھیں جب رات ہوئی تو دیکھا کہ سامنے والا آدمی اوجھ رہا ہے مگر خالی سیٹوں پر قبضہ کر کے دواز نہیں ہوتا ہے۔ ایک اسٹیشن پر کچھ مسافرانے اور انھوں نے ان خالی جگہوں پر قبضہ کر لیا، میں نے دل میں کہا کہ ہمارے ملک میں تو اگر اس طرح خالی سیٹ کسی کو ملتی تو یقیناً اس پر اس طرح قبضہ کر لیتا کہ کسی کو جھکڑے کے بعد بھی بیٹھنے کی شاید ہی کجیائش نکلتی، لیکن ان اقوام کی ذہنی تربیت اس طرح ہوتی ہے کہ قانون کا احترام اور اس کی تعمیل ان کے مزاج کا بنیاد بنا گیا ہے۔ اور یہی نہیں بلکہ پورے سفر میں اس طرح کی باتیں مشاہدہ میں آتی رہیں۔

ٹرین میں ایک رفیق سفر نے پرس کے ایک بوتل کا نام ایک پرچہ پر لکھ دیا تھا۔ صبح جب پرس پھرنے تو بادش ہو رہی تھی، اسی پرچہ کو دیکھ کر ٹیکسی ڈسٹریکشن نے ایک سوئی سے بوتل میں پہنچا دیا۔ بوتل کی خاتون نے

روم کے بعد دوسری منزل پر کس تھی، یہ مسافر ٹرین سے ملے، اس سفر میں کی اجازت میں سے دو اور وہ منزل کے بیان میں انہوں نے کام لیا تھا کہ ایسے جہازات ہیں جن سے ہر ایک مسافر کو گندنا پڑتا ہے۔ لیکن ان مالک میں ٹرین کا سچے مختلف نوعیت رکھتا ہے اس لئے کسی قدر تفصیل ضروری ہے۔ روم میں بوتل کے منبر نے یہی خوشخبری پر یلو سے ٹکٹ نہ بیٹھ کے لئے ریزرویشن کارڈ دیکھا کہ میرے حوالے کر دیا۔ ٹکٹ اور کارڈ پر کچھ لکھا تھا وہ سب اطلاعی زبان میں تھا۔ لیکن مقامات کے نام اور عدد وہ ایسی چیزیں ہیں جو نوا کسی زبان میں لکھی جائیں اگر روت تھی سے واقفیت ہے تو پڑھنے میں دشواری نہیں ہوتی۔ تھوڑا بہت پیچھے کا فرق ہوتا ہے، اس کو مولی تیا سے آدمی سمجھ لیتا ہے چنانچہ میں نے اچھی طرح سمجھ لیا کہ پلیٹ فارم عطا پر پرس جانے والی گاڑی، یکے شام کو گئی۔

ٹیکسی والے کو ایک گونہ کی طرح ریلوے ٹکٹ دکھایا اس نے اسٹیشن پہنچا دیا۔ اسٹیشن تھا تو بہت طول ہوئی پر شکوہ، عایشان لیکن جہاں ٹیکسی نے لا کر رکھا کیا اسکے سامنے ہی عطا منبر کا پلیٹ فارم تھا۔ طبیعت خوش ہو گئی۔ کیفیت شہری کا خیال سفر میں کچھ زیادہ ہی مد نظر رہتا ہے اپنے سوچ میں خود ہاتھ میں اٹھا کر چل پڑے اور تھوڑے فاصلے پر جا کر ایک کنارے پر رکھ دیا اور گاڑی کا انتظار کرنے لگا جب پانچ سو پانچ پھر سامنے پانچ ہونے کو آئے تو تھوٹوٹوٹو ہوئی خیال ہو گا گاڑی لیٹ ہوگی۔ ارادہ کیا کہ کسی سے دریافت کیا ایک دو سامنے سے گزرنے والوں سے پوچھا وہ تھوڑے تھوڑے ہنری و اخلاق کی نگاہ سے میری پریشانی کو دیکھا لیکن کچھ طاواری میں بولے میں کو میں کچھ نہ سکا، اب سوچا کہ انگوٹری آفس جانا چاہی وہاں انگریزی زبان میں معلومات بہم پہنچانے کا شہدہ انتظار ہوگا چنانچہ سامان میں کو جگہ سمجھا تھا اب پوچھا ثابت ہونے لگا کہ دفتر کی اخباریں تھیں اور سوالے ایک دو سامان پورڈ کے کسی کو پورے نہ سکا اخیر خدا کے ہاتھوں سے تقریباً ایک نو لاکھ کا چکر لگانے کے بعد انگوٹری کی عمارت ملی جس کو تیا سے آدمی سمجھ لیتا ہے پڑھا یہ ایک سے نقل عمارت تھی اس کو اس طرح اس جگہ کے

اشاروں سے خوش آمدید کہا اور کمرہ بتا دیا، زبان کی دشواری یہاں اور سنگین ثابت ہوئی، انگریزی میں ایک کتاب - "پرس کا لٹریچر" میرے پاس تھی، جس کے آخر میں ایک نمبر ضروری بول چال کا تھا جس کی مدد سے میں نے اپنی ضروریات کے لئے نقل کر لئے۔ یہاں مجھے ڈاکٹر جمیل اللہ صاحب سے ملنا تھا، یونیورسٹی کی سرکارنا چاہتا تھا۔ فریج میں سوالات کھلے۔ مگر جوابات کس طرح سمجھیں، نیم خاتون کو جب ایک کاغذ کی پٹ پر ایک جملہ لکھ کر دیا کہ یونیورسٹی کس طرح پہنچ سکتا ہوں تو اس نے اپنی زبان میں جواب دینا شروع کیا۔ وہ غالباً ہندوئی میں بتانا چاہتی تھی کہ ٹیکسی میں بہت خرچ ہو جائے گا۔ ٹیوٹ لائن سے اس اس طرح چلے جاؤ۔ مگر جب اس نے محسوس کیا کہ میں اس کی بات بالکل نہیں سمجھ رہا ہوں تو اس نے ایک ایک لفظ علیحدہ علیحدہ لکھ کر اور لہندہ آواز سے بولنا شروع کیا، جس طرح کسی ان پڑھ دیہاتی کو سمجھا یا جاتا ہے، یا کسی بہرے کو کوئی سمجھا میں نے کہا اس طرح تو کام نہیں چلے گا، شہر میں نکل پڑا، پہلے کھانے کا سوال پیدا ہوا، کھانے کے بوتل ایک سے ایک پر شکوہ اور سیٹے سجھائے ہوئے، آخر پرس میں ہی تو تھا۔ جس کی نفاست ضرب اٹھل ہے۔ سڑکیں دیکھتے تو آئینہ کی طرح صاف و شفاف، کیا مجال کوئی تنگ بھی نظر آجائے لوگوں کو دیکھتے تو انسان سے زیادہ مشین کے ڈھیلے ڈھالے پڑے معلوم ہوں، سب کے سب چاق و چوبند، اپنی اپنی راہ پر لگے ہوئے، نہ دائیں بائیں دیکھنا نہ کسی سے کچھ پوچھنا کسی نے سگریٹ کی ڈبی کھولی تو اس کے اوپر کا باریک کاغذ ہاتھ میں لے ہوئے ہے۔ سڑک پر پھینکتا نہیں ہے، دور ایک بجلی کے پایہ سے لگی ہوئی ٹوکر ہے اس میں جا کر ڈانٹا ہے، نہ آپس میں ایک دوسرے کو آواز دیتے ہیں، نہ کسی طرح کا شعور و ہنگامہ، انسانوں سے بھری ہوئی آبادی اور شہر خوشحال، جب تک کہ کوئی رہنا نہ ہو، ایک جہنی مسافر کے لئے ہر قدم پر مشکل، میرا خیال ہے کہ ہندوستان میں انگریزی نہ جانتے والا شخص بھی دوچار لفظ سے تو ضرور واقف ہوتا ہے جس سے کسی مسافر کو ٹکٹ کے مگر ان کے تعصب کا یہ حال کہ عام طور پر ایک لفظ بھی سمجھنے یا بولنے پر تیار نہیں، بہر حال مجھے کھانے کے لئے کچھ سامان لینا تھا، بوتل نوجانے سے رہا کیونکہ مسئلہ صحت زچہ کا نہ تھا۔ بلکہ یہ اچھی طرح معلوم تھا کہ کوئی تکراری سامان نہیں خریدنے کی چاہی سے پاک نہیں مل سکتی، اس لئے ایک اسٹور میں گئے اور کھن جام ڈبل ڈیو زیتون پینے خرید لئے اسی کتاب کی مدد سے ان اسٹیمپ کے نام کاغذ پر لکھ لئے تھے، جس اسٹور میں گئے وہاں دیکھا کہ دو آدمی لائن لگائے

دروازے کے پاس کھڑے ہیں، میں تیسرے شخص تھا، دوکاندار عورت ایک لاکھ سے ٹکٹ لیتی تو دوسرا اس کے سامنے جاتا اور لقیہ پیچھے لائن لگائے کھڑے رہتے، میں نے دل میں کہا کہ اس قدر سپلین تو ہمارے مشرقی مالک کے سکاری وقت میں بھی نہیں ہوتا۔

سپر کوموں نے ہندوستانی سفارت خانے کے کونسلر کو ٹیلیفون کیا۔ انھوں نے میری مدد و رہنمائی کے لئے ایک جنگلی شہدہ نوجان کو بھیج دیا جو پرس میں دس سال سے متم ہیں۔ یہ صاحب جس خاندان کے ساتھ رہتے ہیں انہیں کی گاڑی پر آئے اور اپنی قیام گاہ کی مالکہ اور مالک سے ملایا۔ یہ لوگ پٹیلو فرانسیسی باشندے تھے جن سے میری ملاقات ہوئی اور ان کے ذریعہ فرانسیسی قوم کے اخلاق و عادات کا اندازہ ہوا۔ جب گفتگو کی تو سر جھکا کر فرمایا کہ تمہیں ہندو کے سنیوں کو گویا پورے اعصاب سے آپ کی طرف متوجہ ہیں۔ جواب دیکھتے تو چہرے پر شائستہ نمایاں کر لیں گے، خود گفتگو کریں گے تو آہستہ آہستہ مسکرا مسکرا کر، جیسے دل دہی کر رہے ہیں، مجھے ٹیوٹ لائن سے چیک بھٹانا اور ایک لیٹر پڑھ دینا تھا۔ بارش ہو رہی تھی، مگر خود بھی میرے ساتھ دو لوگ گاڑی سے اترے اور خریداری میں مدد کی، پھر ایک بڑے بوتل میں کمرہ دلویا جہاں کے ملازمین انچھو وغیرہ تمام زبانیں بولتے تھے (مولے اردو وغیرہ) بوتل سے میں نے ڈاکٹر جمیل اللہ صاحب کو ٹیلیفون کیا تو معلوم ہوا کہ ابھی انقرہ سے واپس نہیں آئے ہیں، یہ سن کر بہت ملال ہوا کیونکہ پرس رکنے کا ایک خاص سبب ان سے ملاقات کی تھا تھی تقریباً تین حضرات سے منتارہا ہوں کہ ان کا وجود پرس میں بحر ظلمات کے اندر منارہ قدر کی حیثیت رکھتا ہے۔ وہ وہاں کے لئے قطب الہدی ہیں۔ کتابوں اور علم کے لئے جیتے ہیں۔ فرانسیسی کے علاوہ جرمن میں بھی قرآن کریم کا ترجمہ کر چکے ہیں۔ فریج میں سیرت نبوی پر کتاب لکھی ہے، انتہائی محتاط، سادہ اور اپنی روایتی وضع داری پر قائم رہتے ہوئے زندگی گزارتے ہیں چونکہ ذہن میں صرف انھیں کا تصور تھا اس لئے پہلے سے پیرس میں اور کوئی ذریعہ تلاش نہیں تھا۔ بہر حال ایک روز کے لئے اور وہاں ٹھہر گئے اور اسی فرانسیسی میر زبان کے ذریعہ شہر کی سیاحت کی، یونیورسٹی کے دو دروازے دیکھے، وہ عظیم الشان کتب خانہ دیکھا جس کے متعلق اسید تھی کہ پروفیسر جمیل اللہ صاحب کے ذمے تفصیل سے سمجھیں گے اور اس کی خصوصیات معلوم کریں گے۔ مسلمانوں کی مثالدار گورنڈیوں پر توجہ خواں مسجد بھی صرف تجربہ کے لئے ٹیوٹ لائن پر بھی سفر کیا۔ پورے شہر میں زمین دوز ریلوے لائن کا حال بچھا ہوا ہے اور ٹرینوں کا کام دہی ہے جو دوسری

پر ٹرینوں اور سبوں کا ہوتا ہے، انتظامات شاید وہاں بہتر بڑے گیٹ، بیروں کی آہٹ سے کھلتے اور بند ہوتے ہیں اس کو یوں سمجھئے ایک بڑا گیٹ ہے جس کے دو دروازے بند ہیں۔ جب آپ بائمان پر قدم رکھیں گے تو وہ خود بخود کھل جائے گا اور جیسے ہی آپ اندر ہوئے وہ بند ہو گیا۔

اسٹیشنوں پر رہنمائی کا انتظام بھی بہت سچا ہے۔ اسٹیشنوں پر نقشے لگے ہوئے ہیں، حروف چھبی کے اعتبار سے مقامات کی فہرست نیچے دی ہوئی ہے جہاں آپ کو جانا ہے۔ اسپرنگلی رکھ دیکھتے تمام لائنیں کبلی سے روشن ہو جائیں گی۔ کہ آپ اس اسٹیشن سے جہاں کمرے ہیں کس ٹرین پر جائیں اور کہاں ٹرین بدلیں۔ یہ نقشے پلیٹ نام پر بھی لگے ہوئے ہیں۔

بہر حال پرس کی سیر بہت سہری اور سطحی رہی تیسرے روز شام کو لندن کے لئے ٹرین سے روانہ ہو گیا اس مرتبہ ٹکٹ اور بینک وغیرہ محسوس کوک کپٹی کے ذریعہ کی تھی اور روم کے تنگ تجربے نے ذرا خوشیاں کر دیا تھا اس لئے اسٹیشن پہنچتے ہی پورٹر کے حوالہ سامان کر دیا اور اس نے اپنا کارڈ دے دیا۔ ڈیہ تلاش کر کے اپنی سیٹ پر بیٹھ گئے۔ تھوڑی دیر کے بعد پورٹر قتلے سامان کو کریش سے نکلایا، اس کی ضروری اس کے کارڈ پر لکھی ہوئی تھی وہ سب باتیں پیش نہیں آئیں جو اپنے ملک میں تھیوں کے ساتھ بھینٹا پڑتی ہیں۔

سفر سے پہلے تجربہ بھلا جواب دے بتایا تھا کہ لندن گر ٹرین سے جائے تو خاص چیز آپ یہ دیکھیں گے کہ پوری ٹرین جہاز دہری، پر چلنے لگے گی۔ میں کوئی صحیح تصور قائم نہ کر سکا تھا لیکن اتنا سمجھا تھا کہ اب اس ڈبہ سے اترنا نہیں ہے۔ یہی لندن تک پہنچا دیکھا۔ مگر تو کچھ کیا کیفیت کا سامان کرنا پڑا ہے۔ جب گاڑی بوسیر پہنچی ہے۔ دیکھا تمام مسافر کھٹ اترنے لگے، پورٹر اپنے عقیدوں پر سامان اٹھانے جا رہے ہیں۔ کسی سے پوچھا ہوں تو کوئی صاف بتاتا نہیں۔ کسی ریلوے افسر کا پتہ نہیں دیکھتے ہی دیکھتے پوری گاڑی خالی ہو گئی مجھ کو افسوس من حیثہ افسانہ انہیں پر عمل کرتے ہوئے اپنے سوٹ کس ہاتھ میں لئے چل پڑے تقریباً نصف فرلانگ چلنا پڑا اور لائن دگا کر جہاز پر سوار ہوئے گاڑی جہاز پر چڑھی اور نہ جہاز گاڑی کے اندر داخل ہوا۔ جہاز پر برطانوی حدود میں داخل ہونے کی کارروائیاں ہوئیں ہر جگہ مفصل ہدایات انگریزی میں لکھی ہوئی تھیں تقریباً گھنٹے کے بعد جہاز سے اترے، سامان کا معمولی کسٹم جوارڈ ٹرین میں لگے۔ جہاز ہی میں متحدہ ہندوستانی مرد و عورت نظر آ رہے تھے، مگر ایک دوسرے سے مخاطب نہیں ہوتے۔

بھیتا، حج و الف شامی

ممنون رہا کہ وہ خود کو بے لایہ سمجھتے اور کہتے ہیں میں مختلف طریقوں سے شریعت کی تہذیب کو سمجھتا ہوں۔ حج فریضہ حضرت خواجہ کے بعد حضرت مجدد کے زیر تربیت تھے اس قسم کی تلقین کے زیادہ اہل تھے۔ حج فریضہ کے نام حضرت مجدد کے ایک مکتوب کا مختصر اقتباس فاضل نے صفحہ ۴۴۰ میں دیا ہے۔ ذرا اس مکتوب و مشن۔ دفتر اول کے اندر اقتباسات بھی ملاحظہ ہوں: (باقی)

حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ

ایک غیر مطبوعہ رسالہ

ڈاکٹر مصطفیٰ خاں پی۔ ایچ ڈی، ڈی ایچ ایم، لاہور

ادب کے اقتباس (ص ۲۰۰) کے سلسلے میں فاضل فرم لکھتے ہیں کہ "مسلح ہوتا ہے کہ جہانگیر آپ کا بڑا متفق ہو گیا تھا۔ وہ ربانی کے تین سال بعد اپنی سالگرہ کے وقت میں لکھتا ہے کہ "مسلح ہوا اور اس دن فرمودہ دروجہ مستحقان مقرر فرمودہ از ان جملہ شیخ احمد سرہندی را دو ہزار روپیہ رعایت مسترد ہو کر لکھتے ہیں کہ ان تین چار سالوں میں جہانگیر کو ترویج شریعت کا خاص خیال رہتا تھا اور اس کے دل میں مذہب کا بڑا جوش تھا پھر حضرت مجددی ان خدمات پر پردہ ڈالنے کے لئے فرماتے ہیں "عجب نہیں کہ اس میں حضرت کی تعلیمات کو بھی دخل ہو (یعنی دوسرے حضرات کی خدمات کا بھی دخل تھا، پھر علامہ راجدہ رشتیہ کے مسلمانوں کا حال دیکھ کر جہانگیری سے لیکر ایمان لیا ہے کہ وہ لوگ مذہب کی سستی کی طرح ہوتوں کو شوہر کے ساتھ زندہ دفن کر دیتے تھے۔ بڑیوں کا قتل بھی کر دیتے تھے۔ اور زندوں کو اپنی بولیاں بھی دے دیتے تھے جو الٹھی کی پوجا بھی کرتے تھے۔ چنانچہ جہانگیر نے ان باتوں کو ختم کر لیا پھر فتح کا ٹکڑا پر اذان نماز خطبہ لگانے کی قربانی وغیرہ مشا را اسلام کی ترویج کرانی گئی۔ اور وہ قلم جو پہلے کسی سے نہ ہو سکا تھا اس کی فتح کے شکرانے میں قلم کے اندر سجدہ کی تہ کو حکم دیا گیا۔ محرم نے اعتراض اس طرح کیا ہے کہ "یہ امر غیر اعلیٰ نہیں کہ دیگر علمائے اسلام جو کاتب شاہی میں تھے ان میں حضرت مجددی بھی ہوں (ص ۲۲۱)۔"

پھر محرم نے یہ بتانے کی کوشش کی ہے کہ مولانا ابوالکلام آزاد نے اپنے تذکرہ میں یہ بات غلط لکھی ہے کہ حضرت مجددی نے الٹھی کو ختم کیا۔ بلکہ حضرت مجددی کے مکتوبات اس وقت لکھے گئے جب الٹھی کے ساتھ الٹھی بیعتات ختم ہو چکی تھیں جہانگیر نے ہی اس میں الٹھی کو خیال نہ تھا اور پیکیزی ختم ہوئی۔ اگر وہ (ص ۲۲۱) تسلیم کرتے ہیں کہ جہانگیر نے قتل کشین ہونے سے پہلے اس امر کا وعدہ کیا تھا کہ شہنشاہ اسلامی کے نام سے فرم (ص ۲۲۱) کہہ چکے تھے کہ شیخ فرید اللہ دہلوی نے مسلمانوں کو الٹھی کو ختم کرنے میں کوشش کی تھی اور یہ جہانگیر کے وقت کشین کا نام لیا اور اس کا ختم کر کے کا لیکن یہ وعدہ جہانگیر نے ہی کیا تھا اور جہانگیر نے یہ بات یاد رکھی ہے کہ الٹھی کے قتل کے وقت وہ

نادائق تھا (ص ۲۲۶) اور اس نادائیت کی وجہ سے (بقول فاضل معصوم کے) انھیں قید کر دیا۔ تو یہ چیز خود اس حقیقت کے لئے حجت ہے کہ اس میں دینداری کہاں تک تھی اور وہ کہاں تک قدر کر سکتا تھا۔ پھر مکتوبات شریف کے معلق یہ کہنا کہ وہ سفارش کے لئے لکھے تھے (ص ۲۳۹) اور جواب میں نہیں لکھے گئے (کوئی جواب تھی کہ جواب نہ ملنے پر بھی بار بار لکھے گئے) کس قدر ناانصافی ہے؟ کیا یہ پانچ چھ سو مکتوبات اسلامی اور تبلیغی نہیں ہیں؟ کیا ان میں شریعت اور رسالت کی ابتلا پر جگہ جگہ بحث نہیں ہے؟ کیا یہ بحث اس زمانے اور ماحول کا رد عمل نہیں ہے؟ حضرت خواجہ باقی باللہ رحمۃ اللہ علیہ کے رقعات (مثلاً ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹) سفارشی ہیں اور انہوں نے بھی خواجہ عبید اللہ احرار رحمۃ اللہ علیہ کی طرح امر اور کوعیت کر کے بادشاہی نظام کی اصلاح کو مد نظر رکھا، گو گیا ان کی تبلیغ عام سے زیادہ خواص کے لئے تھی تاکہ ان سوشل دین منلو کہ کے مصداق آسانی سے اصلاح ہو سکے۔

حضرت خواجہ کے رقم نمبر ۸۰ سے معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے مشیخت ترک کر کے اپنے تمام مریوں کو (دوسرے چند کے) حضرت مجددی کے سپرد کر دیا تھا۔ شیخ فرید بھی اسی لئے حضرت مجددی کے زیر تربیت تھے اور اسی لئے ان کے نام غلط ہیں تاکہ ایمان حکومت میں نمایاں حیثیت رکھنے کی وجہ سے وہ نظام سلطانی کی اصلاح میں آسانی سے ہاتھ بنا سکیں۔ فاضل محرم نے شیخ فرید کے علاوہ خان جہاں کے نام مکتوبات کا ذکر کیا ہے کہ ان کو شریعت میں کی تاجگذاری اور دشمنان دین کی مخالفت (یعنی دشمنوں کی حرکتوں کے خلاف) تبلیغ کر کے لکھتے ہیں کہ "یہی بات جواب آپ کہہ رہے ہیں اگر اس کو شریعت کی بجا آوری کے ساتھ سمجھ کر لیں تو انبیاء علیہم السلام کا کام کریں گے جس سے دین منور و مومور ہو جائے گا (یعنی ابھی ایسا نہیں ہوا ہے) ہم تمہیں اگر سالوں تک اس عمل میں جان سے کوشش کریں تب بھی آپ جیسے بہادروں کی گدنگ نہیں ہو سکتے (ص ۲۲۰) حاشیہ "حضرت مجددی کو کس قدر تواضع اور انکسار سے کام لیا ہے اور کس طرح ہمت افزائی فرمائی ہے؟ لیکن فاضل محرم یہ کہہ جاتے ہیں کہ حضرت مجددی یہ کام نہیں کر سکتے (یعنی عمل پرانی شکل ہے) اس لئے وہ ان ایمان حکومت کو توجہ کر رہے تھے لیکن ایمان حکومت میں سے کس نے بھی قید و بند کی تحقیریں نہیں لیں؟ اور اصل اہل اثر اور صوفیہ کا بھی (پنہیں ص ۲۲۱)

یہ مکتوبات ۱۵۰ (دو ذرا دل) جہانگیر کی تخت نشینی پر لکھی گئی تھیں اور ان کے ساتھ شیخ فرید اور دیگر ایمان حکومت کو لکھے گئے۔ پھر بھی جہانگیر حضرت مجددی کے کوناموں سے نادائق تھا یعنی ان امر اور کی ہمت نہ تھی کہ برسوں اسلام کی ترویج کر سکیں۔ اسی لئے بار بار مکتوبات جیسے کی ضرورت تھی۔

نالہ دل

مولانا غلام حیات شہید ندوی

نبی کا صحابی

الہ آباد سرسری شاہی

قلم سجد میں مصروف جبہہ سانی ہے کہ شاخ علم میں تازہ بہار آئی ہے ستم ہے آہ مسلمان کے خون کی ارزانی غضب خدا کا جفا کار کی بن آئی ہے یہ اقتدار کی کیسی ترنگ آئی ہے نہ دل میں خوف خدا ہے نہ آنکھ میں ہے جیسا ڈرو ڈرو کہ خدا کے یہاں نہیں اندھیر کیا ہے دیدہ زنگس نے یہ بھی نظارہ نہیں مفر ہے کوئی انتقام یزداں سے محض فریب ہے شاخ ستم کی سرسبزی نہ کر غرور کہ انجام اس کا ذلت ہے کئے ہیں ظلم بہت ظالموں نے دنیا میں تماشہ قدرت حق کا زمین نے دیکھا ہے ہزار بار یہ چشم فلک نے دیکھا ہے یہ لاکھ بار نظارہ کیا ہے انجم نے کرو نہ ناز کہ سو بار برق قہر آلہ ڈرونہ ہم سے کہ مجبور و تاقواں ہیں ہم آلہ ارض و سما ہم کدھر نکل جائیں تباہ ایسے ہو اور امت شہ ابرار تصور ہے یہ ہمارا کہ دولت تو حید یہاں: ہاں ہے جبین سانی گر طریق جہاں تو بھی ناصر مظلوم تجھ سے ہے فریاد ہماری سن لے کہ حد سے گذر گئی یہ یاد

بیاباں کی تپتی زمیں سے گزرتا چٹانوں کے سینے پہ چڑھتا اترتا شہادت نہ ملنے پہ افسوس کرتا چلا جا رہا ہے نبی کا صحابی گلے میں سائل مقدس صحیفہ رباں پر ہوا القاہر کا وظیفہ سفر کر رہا ہے خدا کا خلیفہ چلا جا رہا ہے نبی کا صحابی ہمالہ کو دوش یقیں پہ اٹھائے جہاں پاؤں رکھے زمین ڈمکائے منازل کی دھن میں قدم کو بڑھائے چلا جا رہا ہے نبی کا صحابی اگر ٹھہر جائے تو منزل صدادے اگر چل پڑے تو زمانہ دعا دے زمیں پر قدم ہیں فلک پر ارادے چلا جا رہا ہے نبی کا صحابی جبین پہ پینے کی موج آفتابی لبوں پر تبسم گلابی گلابی نظر انقلابی قدم انقلابی چلا جا رہا ہے نبی کا صحابی

تاجروں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا خطاب

(۲)

جیدہ القطن ندوی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ خطبے حدیث کی متعدد کتابوں سے نقل کئے گئے ہیں۔ آپ ان پر نظر ثانی کریں اور دیکھیں، اسلامی نظام زندگی کی بنیاد تاجرانہ نفع اندوزی اور خود غرضی کے عریب سے کس قدر پاک ہے۔ سادہ یا زنی والی وہ اپرٹ مہاں قطعاً نہیں جس کی تہ بانییت سے آج دنیا کا تین چوتھائی سے زیادہ حصہ بری طرح گرا رہا ہے۔

یہ واضح رہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ ارشادات اس دور کے ہیں جبکہ دنیا میں تجارت کا میدان بہت محدود تھا، تاجریا تو اطراف و جوارہ کے بازاروں میں اشیاء کو تجارت کے لئے لے جاتے اور فروخت کرتے یا متبادل اشیاء لیکر اپنے وطن واپس آتے اور اسے اپنے مقامی بازاروں میں فروخت کرتے، تجارت کا صرف یہی سادہ سا طریقہ تھا جو اس وقت قریب قریب پوری دنیا میں رائج تھا۔ دور حاضر کی طرح نہ بڑی بڑی کہنیاں تھیں نہ نیک نہ بڑے پیمانے پر نقل و حمل کے ذرائع کسی چیز کی بھاری مقدار بیک وقت کسی مارکیٹ میں بیکھیر چھوٹے چھوٹے تاجروں کو متاثر کیا جاسکے، اس وقت تو یہ بات ذہن میں رکھنی چاہئے کہ ایک شخص یا چند افراد کا تجارتی ادارہ ضروریات زندگی کو اس طرح تقابلاً رکھ سکتا ہے کہ لاکھوں میل میں پھیلے ہوئے انسانوں کی زندگی ان کے رحم و کرم پر منحصر ہو کر رہ جائے۔

بگلوں اور بڑے بڑے تجارتی فرموں نے آج جو صورت حال پیدا کر رکھی ہے یہ اسی کا نتیجہ ہے کہ سرمایہ دار جب چاہتے ہیں ضروریات زندگی کی اشیاء کو سیٹ کر ملک میں مصنوعی قحط کی صورت پیدا کر دیتے ہیں اور من مانی طریقے پر وہ اس وقت انتہائی گراں قیمت پر ذخیرہ کی ہوئی چیزوں کی فروخت کرتے ہیں۔ جب ضرورت با با مارچ جاتی ہے چنانچہ اسی ذہنیت کا یہ نتیجہ ہے کہ آج بھول شخص دنیا ایک معاشی میدان بن کر رہ گئی ہے اور کسی کو معاشی کشمکش سے اتنی قسمت بھی نہیں ملتی کہ وہ اپنی زندگی کے دوسرے اہم مسائل پر کما حقہ توجہ دے سکے۔

میں لایا جائے گا اور تاجروں کی نفع اندوزی والی بے جا ہوس کو سختی سے کچل دیا جائے گا۔ تفصیل احادیث اور فقہ کی کتابوں میں دیکھی جاسکتی ہے۔

انہوں نے نام نہاد اسلامی مالک کے حکمراں بھی یہ جانتے کی کوشش نہیں کرتے کہ اسلام کے اقتصادی اور تجارتی اصولوں میں کیا خوبیاں ہیں اور انہیں اپنا کر مسلمان کہاں سے کہاں پہنچ سکتے ہیں اور شاید ان سے زیادہ تصور دار ہم ادا آپ ہیں جو سچائی اور ایمان داری کے کسی اصول کو اپنانے کے لئے تیار نہیں۔ یقین نہ ہو تو تجربے کے طور پر کوئی چھوٹا موٹا کاروبار کریں اور اس کا دائرہ صرف مسلمانوں تک محدود رکھیں فوراً معلوم ہو جائے گا کہ مسلمانوں کا کیا حال ہے اور وہ کاروباری دنیا میں بے ایمانی اور بددیانتی کی کس حد تک بردہا کرتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو کذب بربانی سے منع فرمایا ہے، کتے لوگ ہیں جنہیں عمل طور پر اس قول کی صداقت کا یقین ہے، اپنے خطبے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سود کو سب سے بڑا گناہ قرار دیا ہے، کتے لوگ ہیں جو تجارت بھی کرتے ہیں اور سودی لین دین سے بھی دور رہتے ہیں۔ اسلام کے تجارتی اصول فقہ کی کتابوں میں پوری تفصیل کے ساتھ مذکور ہیں۔ ضرورت ہے کہ مسلمان ذہن سے ان اصولوں کو سمجھیں بلکہ انہیں اپنی زندگی کا عملی جزو بھی بنائیں تاکہ دنیا پر اسلامی اصولوں کی برتری واضح ہو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خطبے دراصل اصول اور قانون کی حیثیت رکھتے ہیں، مگر ان میں اس قدر اعتدال و توازن ہے کہ ممکن نہیں کہ ایک تاجر انہیں اپنائے اور ہر طرح کی کامیابی سے ہٹکارا نہ ہو۔

انہیں گردے بانڈنزی میں سے نکلنے کی راہ دکھائی دے گی۔ یہ مشت خاک پر سے کھٹکناں سے گندھی ہے، شہر ملی ہے خدا یا ان بگ و بڑ سے بیٹھے، کلابہ عشق اسی بانگین کے ساتھ رہی، کہاں کہاں نہ گرایا گیا نظر سے بیٹھے!

ندۃ العلماء کے نصاب تعلیم میں

قرآن، حدیث اور فقہ کا مقام!

اسحاق جلیس ندوی

احقر اعزازات اور جہالت کی شہرت نہ رہی، اب دنیا عالم، دنیا، دنیا، دنیا پاتی ہے۔ جدید فلسفہ کی بنا پر اس زمانہ کے مخالفین اسلام نے نئے نئے قسم کے اعزازات کے لیے جو پہلے نہ تھے، جن کا کافی طور سے جواب دینا قدیم فلسفہ کے جانتے سے نہیں ہو سکتا، اگرچہ کوئی کیرسا ہی دھوی کرے۔

ندۃ العلماء کے قائم کردہ دارالعلوم فی موجودہ حالت کی تعمیر کے موقع پر مارچ ۱۹۱۰ء کے ”اندوہ“ میں مولانا شبلی نعمانی نے اس دارالعلوم کے مجوزہ پروگرام کا اعلان ان الفاظ میں کیا:

” ایک ایسے مدرسہ اعظم کا قیام جس میں تمام علوم دینی یعنی تفسیر، حدیث، فقہ اور اصول کی تعلیم ایسے کمال درجہ تک دی جاتی ہو کہ حقیقی کامرہ حاصل ہو سکے، جس میں اسلامی علوم کی تمام قدیم اور نادر کتب و کتابیں فراہم کی گئی ہوں۔

جس میں طالب علم کو تصنیف و تالیف کی تعلیم دی جاتی ہے۔ جس میں ایسے لوگ تیار کئے جاتے ہوں جو حق تعالیٰ کے احقر اعزازات کا جواب آج کل کے مذاق کے موافق دے سکیں۔ جس میں موجودہ حکومت کی زبان راگنیزی یا انگریزی ضرورت پڑھائی جاتی ہو۔

جس کی عمارت وسیع، پر فضفاضا اور عظیم الشان ہو۔ مولانا شبلی نعمانی نے دارالعلوم ندوۃ العلماء کو جو خاکہ قوم کے سامنے پیش کیا ہے اس میں سرپرست علوم دینی یعنی تفسیر، حدیث اور فقہ کی درجہ تک نصاب تعلیم کے انتظام کا ذکر ہے۔

مولانا شبلی نے اپنے ایک اور مقالہ میں قدیم نصاب تعلیم (دوسرے نظامی) میں قرآن مجید کی طرف سے بے توجہی پر انہوں سے کہتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:-

تصنیف و تالیف، صحافت و خطابت اور اردو عربی ادب و انتشار میں ندوی فنکار کے امتیاز اور شہرت کی بنا پر بعض لوگوں کا یہ خیال ہے کہ ندوہ میں ان ہی چیزوں پر زور دیا جاتا ہے اور دینی علوم قرآن، حدیث، فقہ وغیرہ کی طرف کما حقہ توجہ نہیں۔ اس لاعلمی اور غلط فہمی کو رفع کرنے میں امید ہے کہ یہ مضمون مفید ثابت ہوگا۔ گوکہ یہ موضوع مزید تفصیل کا محتاج ہے۔ مختلف ادارہ کے نصاب تعلیم کا جائزہ، نکتہ و نظر میں وسعت اور ذوق مطالعہ و فہم سلیم پیدا کرنے میں نصاب تعلیم کا اہم کردار، نیز ندوۃ العلماء کے نصاب تعلیم کی خصوصیات، مغرض ان تمام گوشوں پر سیر حاصل تفسیر اور بحث کی ضرورت ہے، مگر چند روزہ پرچہ کے صفحات کی تنگ دمانی اس میں مانع ہے لہذا سروسنٹ اسی پر اکتفا کر رہا ہوں۔ شاید اس اہم موضوع پر جلد ہی کوئی مختصر سی کتاب پیش کر سکوں۔

جلیس ندوی

تعلیم کی اس خامی کو محسوس کر کے اس کے خلات روزانہ ہی سے آواز بند کی اور اپنے قائم کردہ دارالعلوم میں خصوصیت کے ساتھ دینی علوم پر زور دیا۔ بانی ندوۃ العلماء مولانا محمد علی موگیوی دینیات کی طرف توجہ دلائے ہوئے اپنے ایک مکتوب میں لکھتے ہیں:

” دینیات کا بہت خیال رکھئے، نصاب میں عمدہ کتابیں ہوں۔ عقائد کا بیان عمدگی سے تعلیم کیا جائے۔۔۔۔۔ قرآن مجید کی طرف زیادہ توجہ رہے، ایسا خصوصی کئی کہ ابتدائی درجہ کا طالب علم تک قرآن مجید کے ترجمہ سے عاری نہ رہے۔۔۔۔۔ دوسری جگہ مولانا نے اغماط کے لئے لکھا ہے کہ:-

” مختلف موضوعات پر طلبہ تقریر کریں اور کامیاب ہونے والوں کو اغماط دیئے جائیں۔ لیکن قرآن مجید حدیث اور فقہ کو ترجیح دی جائے اور اس کے لئے مختص اہتمام رکھا جائے۔۔۔۔۔ ایک اور جگہ لکھتے ہیں کہ:-

” طلبہ کو سیرت رسول صلی اللہ علیہ وسلم ضرور یاد ہو، نصاب تعلیم میں علوم دینیہ کے بجائے قدیم فلسفہ اور منطق کی غیر ضروری کتابوں کی کثرت اور مناظرانہ و مجادلہ طریقہ درس پر توجہ فرماتے ہوئے لکھتے ہیں:-

” اس زمانہ میں حالت بدل گئی ہے وہ اعزازات جو پہلے فلسفہ میں کئے گئے اب انہیں کوئی نہیں پڑھتا، اور ندوہ قرآن اعزازات کرنے والے باقی رہے اب ان ندوۃ العلماء کے بانیوں نے دینی مدارس کے نصاب

تین شعر!

گفتہ کہ ہر دور کے نقاب میں وہی علم کو اہم ترین و اعلیٰ مقام دیا گیا اور ہمیشہ یہی "علوم نافعہ" مقصود بالذات رہے۔ نوروں کے بعد یہ نقاب کا جائزہ لیجئے تو اس میں تین قرآن مجید کا ترجمہ و تفسیر و فقہی تفسیر کا آغاز درجہ پنجم یعنی پہلے سے ہوجاتا ہے۔ درجہ پنجم سے درجہ ہشتم یعنی تک قرآن مجید کی تفسیر سورتیں داخل نقاب ہیں۔ ان سورتوں کے انتخاب میں علماء کی نظر و استعداد اور درجہ کا خاص لحاظ رکھا گیا ہے اس طرح چار سال میں طالب علم مکمل قرآن مجید کا ترجمہ تفسیر ختم کر لیتا ہے۔ اور اس میں اتنی استعداد پیدا ہوجاتی ہے کہ وہ دو ہی سال میں تفسیر جلالین کا ہدایت خود مطالعہ کر کے امتحان دیتا ہے۔ درجہ پنجم میں تفسیر بیضاوی اور درجہ دہم میں زمخشری کی کثافت داخل نقاب ہے۔ پھر درجہ ہفتم کی خصوصیت یہ ہے کہ طلبہ استاد کی نشان دہی و رہنمائی سے یا بطور خود ان تفسیروں کے علاوہ بھی دیگر تفسیریں اور معاون کتابیں دیکھتے ہیں اور ان سے بچوں کی استفادہ کر سکتے ہیں۔

نبوی سے جو رہنمائی حاصل کی جاسکتی ہے اس کی مطلق نشان دہی نہ ہو۔ یعنی کہ اس کا احساس و شعور تک بڑھنے اور بڑھانے والے دونوں میں پیدا نہ ہو۔

نورہ میں فقہ کی تعلیم درجہ چہارم ہی سے شروع ہوجاتی ہے، اس سال نور الاضیاع پڑھائی جاتی ہے، درجہ پنجم میں قدوسی درجہ ہشتم میں شرح نقایہ از ملا علی قاری داخل نقاب ہے یہ کتاب شرح و تفسیر کا بہترین عمل ہے مولانا اعجاز علی صاحب اس کتاب کی اکثر تعریف فرمایا کرتے تھے۔ موصوف نے اس پر حاشیہ بھی لکھا ہے اس کے بعد فقہ کی مشہور کتاب ہدایہ اولین و آخرین مکمل داخل نقاب ہے۔ علم فقہ کی تاریخ اور فقہ کے چاروں مکاتب فکر کو کھپوہ فقہ فقہ اور عصری اسلوب میں سمجھنے کے لئے بعض نئی نئی تفاسیر مثلاً الاختلاف فی مذاہب الارباب، ہدایہ الفقہ اور تاریخ الشریعہ الاسلامیہ وغیرہ مطالعہ میں داخل ہیں نیز اصول تفسیر، اصول حدیث اور اصول فقہ کی مستند و معتبر کتابیں داخل نقاب ہیں۔

قرآن مجید، حدیث، فقہ اور تمام علوم میں تعلیم و تدریس کا جو طریقہ نورہ میں ہے اس سے طلبہ میں از خود مطالعہ کا ذوق پیدا ہوجاتا ہے، داخل نقاب کتابوں کے علاوہ اسی مضمون کی دیگر اہم اور مفید کتابوں سے واقفیت اور ان سے بلاواسطہ استفادہ کا رواج دوران تعلیم ہی میں شروع ہوجاتا ہے۔ ذوق مطالعہ، وسیع النظری اور علم کی روح اور شہرت کے مقصد تک رسائی میں یہ طریقہ درس انتہائی مدد و معاون ثابت ہوتا ہے اور اس کے نتیجے میں "اسلام" ہر دور میں انسانیت کی رہنمائی کر سکتا ہے۔ یہ یقین پڑھنے والوں میں پیدا ہوجاتا ہے۔ ندوی طلبہ اپنے دور طالب علمی ہی میں ان متعدد تفاسیر، شروح احادیث اور مختلف علوم و فنون کی کتابوں سے واقف ہوجاتے ہیں جن کا علم بعض مدارس کے فضاہ کو صرف تک نہیں ہوتا اور یہی ان کے نام تک سے ناواقف رہتے ہیں۔

اسرار شریعت، عقائد اور علم کلام میں بھی اہم اور مستند کتابیں داخل ہیں مثلاً حجۃ اللہ الیہا، العقیدۃ المحمدیہ، شرح فقہ اکبر، وغیرہ ان کے علاوہ مطالعہ میں بھی کسی کتاب میں جن کی تفصیل کی یہاں گنجائش نہیں۔

سیرت نبوی سے صحیح اور مستند واقفیت کے لئے سیرۃ النبی، ابن ہشام داخل درس ہے جو اپنے سادہ ادبی اسلوب، خالص عربی طرز سخن اور سیرت کے مؤثر واقعات میں منفرد ہے اس کے علاوہ مکمل تاریخ اسلام بھی داخل درس ہے، تاریخ کا ضروری علم و مطالعہ مفسر، محدث اور نقیبہ کیلئے ناگزیر ہے ایک عالم دین کی اسلامی تاریخ سے ناواقفیت

کس قدر حیرت اور انوس کی بات ہے۔ انگریزی، ہندی، جغرافیہ، تاریخ، سائنس، معاشیات، سیاسیات، منطق و فلسفہ کے معتبر کورس کے ساتھ دینیات کا اس قدر جامع اور طویل نقاب کسی بھی درس گاہ میں نہیں۔

علم دینیہ قرآن، حدیث، فقہ میں ندوی فضلا کے ہم و بصیرت کی شاد بہ وہ سینکڑوں کتابیں ہزاروں مضامین ہیں جو ان کے قلم سے نکلے، نیز ہندو، میروں، ہند کے وہ سینکڑوں فضلا ہیں جنہیں ان سے شرف تلمذ حاصل ہے۔

اردو و عربی زبان و ادب میں ندوی فضلا کی شہرت اور مقبولیت کا یہ مطلب تو نہیں کہ علوم قرآن، حدیث اور فقہ میں ان کی بصیرت تمام اور واقفیت معدوم ہے۔ عربی زبان و ادب کی تعلیم کا جو طرز ندویوں میں ہے اس میں بھی اس کا خاص لحاظ رکھا گیا ہے کہ اس کے ذہنی مطالعہ میں وسعت پیدا ہو اور ایسی استعداد پیدا ہوجائے کہ نقاب کے علاوہ کتابیں بھی سمجھ میں آجائیں؛ کیونکہ نقاب اصلاً مزید مطالعہ کے لئے ایک ذریعہ ہوتا ہے۔ مقصود بالذات نہیں)۔ جب تک عربی زبان میں مہارت اور عربی زبان کے مختلف ادوار کے اسالیب بیان اور طرز تحریر سے واقفیت نہیں ہوگی، اس وقت تک اسلامی کتب خانہ سے کما حقہ استفادہ ممکن نہیں۔ بلکہ ذوق مطالعہ کا متاثر انحصار زندہ نقاب تعلیم اور جو پڑھنے والوں میں پڑھے۔

مولانا شبلی نعمانی نے اپنے ایک مضمون میں لکھتے ہیں:-

"قدیم نقاب میں ادب اور لٹریچر کا حصہ نہایت کم ہے، حالانکہ ادب کے بغیر تفسیر، حدیث، اصول فقہ کسی چیز میں کمال نہیں حاصل ہو سکتا" (مقالات شبلی)

دینی علوم ہی میں بصیرت اور مہارت کی نوعیت سے عربی زبان کی ایک زندہ زبان کی حیثیت سے تعلیم کو بڑھتی اور کم نہیں کی بنا پر یہ سمجھا جانے لگا کہ مقصود صرف عربی زبان میں مہارت ہے اور بس..... حالانکہ نہ بائیان ندوۃ العلماء کا یہ مقصد تھا اور نہ ہی اس کے موجودہ کارپلائز کا یہ مقصد و رجحان ہے، ندوۃ العلماء کے موجودہ ناظم مولانا سعید ابوالحسن علی صاحب ندوی (جو بونہ کے صف اول کے مصنف، ادیب اور دانشور ہیں) نے بار بار اپنی تقریروں میں یہ اعلان فرمایا کہ:

"سرت، عربی سیکھنا ہمارا مقصد نہیں یہ ہمارے لئے کوئی امتیاز، فخر اور سعادت کی بات نہیں، کیونکہ عربی زبان مشرق وسطیٰ کے عیسائی اور یہودی ہے یہ زیادہ بہتر جانتے ہیں۔ عربی زبان کو ایک ترقی پذیر زندہ زبان کی حیثیت سے اس لئے حاصل کرنا ضروری ہے کہ ہمارے تمام دینی لٹریچر اور اسلامیات کا اصل ماخذ عربی زبان میں ہے، قرآن مجید،

انصاف... شکست... اور کامرانی

سعید الرحمن الاعظمی

ابن دؤاد: معاذ اللہ! امیر المومنین، میں حضرت، آپ کی سمانی چاہتا ہوں میں طرح ان حضرات کے لئے اللہ کی منفرت وصاف کا امیدوار ہوں۔

محل کا دربان یعقوب اندر داخل ہوتا ہے۔

یعقوب: امیر المومنین! احمد بن حنبل بڑے چکے ہیں۔

متوکل: خوش آمدید، اندر تشریف لائیں۔

یعقوب باہر نکل کر اپنے کام میں مشغول ہوجاتا ہے۔

متوکل: ابن ابی دؤاد کی طرف اشارہ کر کے، کیا تم اپنے پیارے گروگے کہ میں احمد بن حنبل کو تھامنے والے میں حکم بناؤں، ان کے فیصلے پر تم رضی ہو،

ابن دؤاد: امیر المومنین، آپ کی شفقت و مروت سے مجھے یہ امید نہیں ہے کہ آپ میرا معاملہ میرے حریف کے ہاتھ میں دین گے،

متوکل: کیا تم کو ان کے فیصلے پر اطمینان نہیں ہے،

ابن دؤاد: امیر المومنین مجھے تمہارا آپ کا فیصلہ منظور ہے،

متوکل: اچھا تو تم اپنی جگہ پر ٹھہرنا اور بلا اجازت ایک لفظ نہ بولنا۔

ابن دؤاد: امیر المومنین آپ کے معاملے میں حکومت کا حکم ہے، ہمیں نہیں، امیر المومنین آپ: آل عباس کی حکومت متوکل: کیا تم کو معلوم نہیں ہے کہ مامون اس حکومت کا شیخ تھا، وہ حکومت پر قابض ہو کر غلو یوں کو اسے سوئپ دینا چاہتا تھا!

ابن دؤاد: امیر المومنین آپ کو اچھی طرح معلوم ہے کہ اس ریاست میں میرا کوئی ہاتھ نہیں تھا۔

متوکل: میں اس وقت تم کو صرف اس بات پر نرا دوں گا کہ تم احمد بن حنبل پر مامون، مستقیم اور دافع ان تینوں کے دور حکومت میں برا بھلا کرتے رہے۔

ابن دؤاد: امیر المومنین، وہ احمد بن حنبل، غلو یوں کی طرف مائل تھے، اور ان کی حکومت کے موید تھے،

متوکل: تم نے اس دعویٰ کے مطابق ان کے گھر کی تلاشی لی مگر تم کو غلو یوں میں سے کوئی بھی وہاں نہیں ملا،

ابن دؤاد: ہو سکتا ہے کہ انھوں نے خفیہ طور سے ان کو اپنے گھر سے باہر کر دیا ہو،

متوکل: تم جو جوتے کھتے ہو، تم حرم ہوا خدا کی قسم میں تمہارا سارا مال و متاع ضبط کر لوں گا، اور تمہارے پاس ایک چھ دام بھی نہیں چھوڑوں گا۔

ابن دؤاد: امیر المومنین رحم فرمائیے، کچھ میرے اہل و عیال کے لئے چھوڑ دیجئے۔ آپ نے اب تک میرے جتنے مال پر قبضہ کیا ہے وہ کافی ہے، میرے باقی زندہ جسم پر دم کیجئے۔

متوکل: یہ تو اللہ کی طرف سے تمہاری سزا ہے، لیکن ابھی میری سزا باقی ہے،

ابن دؤاد: امیر المومنین، احمد بن حنبل کے معاملہ میں تمہارا کچھ سزا دینا آپ کے انصاف سے بہت بعید ہے،

متوکل: تو کیا میں مامون، مستقیم اور دافع (جو جو میں تمہارا شریک ہیں) ہر ایک کی قبر کھود کر انہیں نکال دیا گیا تو یہی چاہتا ہے، کہنے، نالائی،

متوکل: اس کو زمین پر رکھ دو اور دھارے ٹیک لگا دو... حکم ملتے ہی ابن ابی دؤاد ایک گوشہ میں رکھ دیا گیا۔ وہ فلاح کی وجہ سے حرکت سے معذور تھا۔

ابن ابی دؤاد اسلام علیک یا امیر المومنین

متوکل: رد کئے پن سے جواب دیکر غائب ہوتا ہے ابن ابی دؤاد تباہی تم نے احمد بن حنبل کے ساتھ کیا سلوک کی ہے۔

ابن دؤاد: میرا خیال ہے کہ امیر المومنین اس واقعہ سے واقف ہیں۔

متوکل: کیا یہ بالکل صحیح ہے کہ جلا دوں نے ان کو اتنا مارا کہ وہ بے ہوش ہو گئے۔

ابن دؤاد: جی ہاں صحیح ہے،

متوکل: کیا تم سمجھتے ہو کہ وہ اس سزا کے مستحق تھے ان کا کیا جرم تھا تباہ!

ابن دؤاد: امیر المومنین کو معلوم ہے کہ انھوں نے قرآن کو مخلوق نہ کہنے سے انکار کر دیا ہے

متوکل: کیا تمہیں یقین ہے کہ وہ دین کے معاملے میں کسی سزا میں اور بدبختی کے مرتکب ہوئے ہیں

ابن دؤاد نہیں، امیر المومنین، میرے خیال میں ان سے غلطی ہوئی ہے

متوکل: تم کو کیسے معلوم ہوا کہ ان سے غلطی ہوئی ہے، کیا تم احمد بن حنبل سے زیادہ دین اور سنت کا علم رکھتے ہو!

ابن دؤاد: امیر المومنین میں تمہارا معاملہ کا ذمہ دار نہیں ہوں۔ میں تو آپ کے والد بزرگوار امیر المومنین مستقیم کے ساتھ تھا۔

متوکل: کیا مستقیم احمد بن حنبل سے زیادہ دین و سنت کا علم رکھتے تھے؟

ابن دؤاد: لیکن مامون بھی اس سلسلے میں مستقیم کے ساتھ تھے۔

ابن دؤاد: امیر المومنین آپ کے فیصلے پر اطمینان نہیں ہے،

ابن دؤاد: امیر المومنین مجھے تمہارا آپ کا فیصلہ منظور ہے،

متوکل: اچھا تو تم اپنی جگہ پر ٹھہرنا اور بلا اجازت ایک لفظ نہ بولنا۔

(امام احمد بن حنبل اندر تشریف لاتے ہیں خلیفہ اور تمام ہم نشین قسماً کھڑے ہوجاتے ہیں احمد بن حنبل کو خلیفہ متوکل اپنے پیلوں میں جگہ دیتا ہے)

متوکل: ابو عبد اللہ، آپ کی تشریف آوری ہمارے لئے خوشی و مسرت کا باعث ہے، آپ کی خدمت کے لئے ہم ہمہ تن حاضر ہیں۔

ابن حنبل: اللہ تعالیٰ آپ کو خوش رکھے، میں آپ کے محل میں محض تعمیل حکم کی غرض سے حاضر ہوا ہوں، فرمائیے کیا حکم ہے،

متوکل: مجھے آپ سے ایک شکایت ہے، اسے کہنا چاہتا ہوں ابن حنبل، فرمائیے، کیا شکایت ہے،

متوکل: مجھے معلوم ہوا ہے کہ آپ میری مجلس میں آنا پسند نہیں کرتے،

ابن حنبل: جی ہاں بات صحیح ہے، بلا ضرورت آپ کی مجلس میں آکر اور رعیت کے کاموں میں خلل انداز ہونا میں پسند نہیں کرتا۔

متوکل: نہیں، بلکہ آپ بغداد سے سفر کر کے ہمارے پاس آنا پسند نہیں کرتے،

ابن حنبل: جی ہاں یہ بات بھی ہے اس لئے کہ سفر کی مشقت سے اس بڑھاپے میں ڈر لگتا ہے۔

متوکل: بڑا ہون لوگوں کا جنھوں نے مجھے یہ خبر پہنچائی کہ آپ مجھ سے ملنا پسند نہیں کرتے اور اس سے بچھڑنے کی کوشش میں رہتے ہیں۔

ابن حنبل: یہ خبر بالکل ویسی ہی ہے کہ میں نے اپنے گھر میں

عباسی خلیفہ متوکل اپنے محل میں خواص اور ہم نشینوں کے ساتھ روٹی افزو رہے، اس اثنا میں محل کا دیوان یعقوب توخیرہ اندر داخل ہوتا ہے، اور خلیفہ اس سے مخاطب ہوتا ہے:

متوکل: کیا بات ہے یعقوب؟

یعقوب: حکم کے مطابق احمد بن ابی دؤاد خدمت عالیہ میں لایا گیا ہے،

متوکل: اس رسوائے زمانہ کو اندر لاؤ،

یعقوب تعمیل حکم کے لئے ہمہ تن حاضر ہوں،

ابن دؤاد: امیر المومنین آپ کو اچھی طرح معلوم ہے کہ اس ریاست میں میرا کوئی ہاتھ نہیں تھا۔

متوکل: میں اس وقت تم کو صرف اس بات پر نرا دوں گا کہ تم احمد بن حنبل پر مامون، مستقیم اور دافع ان تینوں کے دور حکومت میں برا بھلا کرتے رہے۔

ابن دؤاد: امیر المومنین، وہ احمد بن حنبل، غلو یوں کی طرف مائل تھے، اور ان کی حکومت کے موید تھے،

متوکل: تم نے اس دعویٰ کے مطابق ان کے گھر کی تلاشی لی مگر تم کو غلو یوں میں سے کوئی بھی وہاں نہیں ملا،

ابن دؤاد: ہو سکتا ہے کہ انھوں نے خفیہ طور سے ان کو اپنے گھر سے باہر کر دیا ہو،

متوکل: تم جو جوتے کھتے ہو، تم حرم ہوا خدا کی قسم میں تمہارا سارا مال و متاع ضبط کر لوں گا، اور تمہارے پاس ایک چھ دام بھی نہیں چھوڑوں گا۔

ابن دؤاد: امیر المومنین رحم فرمائیے، کچھ میرے اہل و عیال کے لئے چھوڑ دیجئے۔ آپ نے اب تک میرے جتنے مال پر قبضہ کیا ہے وہ کافی ہے، میرے باقی زندہ جسم پر دم کیجئے۔

متوکل: یہ تو اللہ کی طرف سے تمہاری سزا ہے، لیکن ابھی میری سزا باقی ہے،

ابن دؤاد: امیر المومنین، احمد بن حنبل کے معاملہ میں تمہارا کچھ سزا دینا آپ کے انصاف سے بہت بعید ہے،

متوکل: تو کیا میں مامون، مستقیم اور دافع (جو جو میں تمہارا شریک ہیں) ہر ایک کی قبر کھود کر انہیں نکال دیا گیا تو یہی چاہتا ہے، کہنے، نالائی،

ابن دؤاد: امیر المومنین، آپ کی شفقت و مروت سے مجھے یہ امید نہیں ہے کہ آپ میرا معاملہ میرے حریف کے ہاتھ میں دین گے،

متوکل: کیا تم کو ان کے فیصلے پر اطمینان نہیں ہے،

ابن دؤاد: امیر المومنین مجھے تمہارا آپ کا فیصلہ منظور ہے،

متوکل: اچھا تو تم اپنی جگہ پر ٹھہرنا اور بلا اجازت ایک لفظ نہ بولنا۔

(امام احمد بن حنبل اندر تشریف لاتے ہیں خلیفہ اور تمام ہم نشین قسماً کھڑے ہوجاتے ہیں احمد بن حنبل کو خلیفہ متوکل اپنے پیلوں میں جگہ دیتا ہے)

متوکل: ابو عبد اللہ، آپ کی تشریف آوری ہمارے لئے خوشی و مسرت کا باعث ہے، آپ کی خدمت کے لئے ہم ہمہ تن حاضر ہیں۔

ابن حنبل: اللہ تعالیٰ آپ کو خوش رکھے، میں آپ کے محل میں محض تعمیل حکم کی غرض سے حاضر ہوا ہوں، فرمائیے کیا حکم ہے،

متوکل: مجھے آپ سے ایک شکایت ہے، اسے کہنا چاہتا ہوں ابن حنبل، فرمائیے، کیا شکایت ہے،

متوکل: مجھے معلوم ہوا ہے کہ آپ میری مجلس میں آنا پسند نہیں کرتے،

ابن حنبل: جی ہاں بات صحیح ہے، بلا ضرورت آپ کی مجلس میں آکر اور رعیت کے کاموں میں خلل انداز ہونا میں پسند نہیں کرتا۔

متوکل: نہیں، بلکہ آپ بغداد سے سفر کر کے ہمارے پاس آنا پسند نہیں کرتے،

ابن حنبل: جی ہاں یہ بات بھی ہے اس لئے کہ سفر کی مشقت سے اس بڑھاپے میں ڈر لگتا ہے۔

متوکل: بڑا ہون لوگوں کا جنھوں نے مجھے یہ خبر پہنچائی کہ آپ مجھ سے ملنا پسند نہیں کرتے اور اس سے بچھڑنے کی کوشش میں رہتے ہیں۔

ابن حنبل: یہ خبر بالکل ویسی ہی ہے کہ میں نے اپنے گھر میں

آپ کے دشمنوں کو پناہ دی تھی۔
 متوکل : ہاں ہاں، جس نے آپ کے گھر کی تلاشی لی تھی، اس کے لئے میں معافی چاہوں گا۔
 ابن جنبل : میں نے پہلے ہی آپ کو معاف کر دیا ہے۔
 متوکل : میں نے جو بدیہ آپ کو بھیجا تھا اس کے متعلق معلوم ہوا کہ آپ نے اس کو آپ ملے باعث عار سمجھا اور قیروں کو تقسیم کر دیا۔
 ابن جنبل : امیر المؤمنین، یہ تقریر مجھ سے زیادہ حاجت مند تھے۔ ان کی حاجت روانی کی غرض سے میں نے تقسیم کیا نہ کہ آپ کو خزانے کے لئے۔
 متوکل : لیکن مجھے اس سے بھی تکلیف پہنچی
 ابن جنبل (مزاح کے جوہر میں) امیر المؤمنین میں نے اپنے لڑکے کی ضروریات کے لئے سب کوئی مال نہیں چھوڑا تو اس کو مخافا ہونے کا حق حاصل ہے۔ لیکن آپ کو یہ حق کیسے حاصل ہو سکتا ہے،
 متوکل : (مسکراتے ہوئے) سچ فرمایا آپ نے، امید ہے کہ اب کسی تمام کی بات آپ کے متعلق میرے کالوں میں نہیں پڑے گی۔
 ابن جنبل : اللہ تعالیٰ آپ کے عہد مسعود کو دراز کرے۔
 متوکل : آپ سے جس طرح مجھے معاف کیا ہے کیا ایسا بھلا ہے، یہ میرے والد متعلقہ کو بھی معاف کریں گے،
 ابن جنبل : میں پہلے ہی اس کو معاف کر چکا ہوں،
 متوکل : خوش ہو کر کیا دائمی ان لحاظ سے آپ کے دل میں کوئی شکایت نہیں باقی رہی۔
 ابن جنبل : صرف وہی نہیں جس نے مجھے کو ازینت پہنچائی کسی لفظ سے کوئی شکایت مجھے نہیں ہے، میں نے سب کو معاف کر دیا ہے۔
 متوکل : حتیٰ کہ آپ نے اس لمحوں کو بھی (ابن ابی ذؤاد کی لفظ اشارہ کرتے ہوئے) معاف کر دیا۔
 ابن جنبل : یہ کون ہیں جن کی طرت .. آپ نے اشارہ کیا۔
 متوکل : کیا آپ کو یاد نہیں، یہ آپ کا دشمن ابن ابی ذؤاد ہے۔
 ابن جنبل : امیر المؤمنین، وہ میرا دشمن نہیں ہے، میں نے اس کو بھی معاف کر دیا۔
 (متوکل عقیب کو پکارتا ہے اور وہ دوڑ کر حاضر خدمت ہوتا ہے)
 متوکل : اس رسوائے زمانہ ابن ابی ذؤاد کو اس کے گھر پہنچا دو،
 ریولیس کے دو آدمی ابن ابی ذؤاد کو اٹھاتے ہیں مگر وہ بڑے اخلاص کے ساتھ اپنی درخواست پیش کرتا ہے)

ابن ابی ذؤاد: امیر المؤمنین، ابو عبد اللہ احمد بن حنبل کو میرے معاملہ میں حکم بنائیے، مجھے منظور ہے۔
 متوکل : انہوں نے تم سے اس سے قبل میرے اس مشورہ کو نامنظور کر دیا، اس لئے اب بجز میرے کوئی اور تمہارا فیصلہ نہیں کر سکتا۔
 ابن ابی ذؤاد: آپ کے لطف و کرم کی قسم، اے امیر المؤمنین ابو عبد اللہ! مجھے حکم بنائیے،
 (ابن ابی ذؤاد کو دربار سے نکال دیا جاتا ہے اور اس کی درخواست کی کوئی سماعت نہیں ہوتی)
 ابن جنبل : ابن ابی ذؤاد کا کیا قصہ ہے،
 متوکل : میں نے اس سے آپ کا انتقام لینے کے لئے بلوایا تھا لیکن جب آپ نے معاف کر دیا تو اسے واپس کر دیا گیا۔
 ابن جنبل : اللہ تعالیٰ آپ کی سر بلندی میں اضافہ فرمائیں بے شک اس کا قول سچ ہے (رضن مفاد اصلہ ماجرہ علی اللہ) جس نے معاف کر دیا اور اصلاح کی نیت کی تو اس کا اجر اللہ کے ذمہ ہے۔
 متوکل : یہی تہنودہ شخص ہے جس نے آپ کو عذاب میں مبتلا کر دیا، اسی نے میرے والد چچا اور بھائی کو اس پر آمادہ کیا۔
 ابن جنبل : درودوں ماہقہ اٹھا کر گواہتے ہوئے اے میرے اللہ ابن ابی ذؤاد کو معاف کر دے اور اس کی توبہ قبول کرے۔
 متوکل : آپ مجرمین اور نافرمانوں کے لئے دعا کرتے ہیں۔
 ابن جنبل : رد عا جباری رکھتے ہوئے، اے میرے اللہ! اگر تو امت محمدیہ کے نافرمانوں اور مجرمین کا ذریعہ قبول کر سکتا ہو تو مجھ ان کے فدیہ میں قبول فرمائے۔
 (حاضرین پر ایک گہرا تاریخاری موجھتا ہے، ان کی آنکھیں آنسوؤں سے بھیگ جاتی ہیں اور کھڑکی تک فضا میں ایک خاموشی چھا جاتی ہے)
 متوکل : (آنسو آلود ہو کر) اے ابو عبد اللہ! آپ کی نصیحتوں اور آپ کے علم کی بڑی ضرورت ہے، کیا آپ ہمارے بیان (سرزمینِ رومی) میں قیام کرنا پسند نہیں فرمائیں گے۔
 ابن جنبل : امیر المؤمنین! اگر آپ مجھے بغداد واپس جانے کی اجازت دیتے تو میں آپ کا بہت شکر گزار ہوتا،
 متوکل : ابو عبد اللہ! کیا میرے قرب سے آپ کو وحشت ہے یا آپ کی خدمت گزارا میں مجھ سے کوئی کوٹاہی واقع ہوتی
 ابن جنبل : دراصل میں یہ نہیں چاہتا کہ آپ میرے لئے اپنے والد متعلقہ سے بھی زیادہ محنت دل ثابت ہوں۔
 متوکل : آپ فدا اپنی مراد واضح فرما دیجئے میں نہیں سمجھ سکتا،

یقین قرآن مجید کی خدمت کا ایک نیا مہم

طوق اور اہل حققت باحکیت کے ساتھ طاقت رکھنے یا پرورش کرنے کو کہتے ہیں۔ قلاب آیت کا منہوم یہ ہوگا کہ جو لوگ جو روزہ رکھنے پر قادر ہوں لیکن اس میں یقین حققت اذکلیف ہوتی ہے تودہ اپنے روزہ کے بدلے فدیہ ادا کریں،
 اسی منہوم کی تائید میں شرح اوداد میں اسی آیت کی تفسیر میں طاقت کے معنی یہ لکھے ہوئے ہیں کہ وہ لوگ جو روزہ رکھنے پر مشقت و تکلیف کے ساتھ قادر ہوں، ان کو اجازت ہے کہ وہ روزہ نہ رکھیں بلکہ اسکے بدلے میں فدیہ ادا کریں۔
 یہ چند مثالیں ہیں جو ہم نے اس لئے لکھ دیں تاکہ قرآن کو اس کا اندازہ ہو جائے کہ صرف سیغہ کے معمولی تفسیر و تہرل سے منہی کے اندر کتنا اہم تفسیر واقع ہوتا ہے، اسی قسم کے بہت سے سیغہ قرآن شریف میں موجود ہیں جن کو بچھا اور مرتب کرنے کی ضرورت ہے۔

نئے پردگام، نئی آب و تاب اور نئے گٹ آپ اور جو بھارت عربی ناپ پر دارالعلوم ندوۃ العلماء سے شائع ہونے والا پندرہ روزہ عربی اخبار **الرائد** مہینہ میں دوبار پڑھئے!! مسلمانین، خبریں، عالم اسلام کے حالات اور دوسری بہت سی مفید معلومات!! نگران: مولانا محمد رابع ندوی اور اعلیٰ دارالعلوم چنہ سالانہ چار روپے ۵۰ ہٹنے پے پے ہندو پاک

کامیابی اپنے اختیار میں

ایک عالم نفسیات کا قول ہے۔ دنیا میں بیشتر انسان اپنے آپ کو صرف وہ فیصدی استعمال کرتے ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اگر تم اپنے آپ کو پچاس فیصدی ہی استعمال کرو تو تم ترقی کی چوٹی پر نظر آؤ گے۔ ہندوستان کے مسلمان اگر صرف اسی ایک بات کو مضبوطی سے پکڑ لیں تو مجھے یقین ہے کہ آئندہ پچیس برس میں اس ملک کا نقشہ بدل سکتا ہے۔
 انسان کو اللہ تعالیٰ نے غیر معمولی صلاحیتیں دی ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ کوئی ٹرس سے بڑا انسان اب تک ایسا پیدا نہیں ہوا جس نے ان تمام نظری امکانات کو آخری حد تک استعمال کر ڈالا ہو، جو خالق نے اس کے اندر ودیعت کر رکھی تھیں۔ ہر شخص جس کو آپ کسی حال میں دیکھ رہے ہیں وہ یقینی طور پر اس سے بہتر حالت تک پہنچنے کی استعداد اپنے اندر لئے ہوئے ہے۔ مگر انسان کی یہ کمزوری ہے کہ وہ اپنے آپ کو ضائع کرتا ہے۔ اپنے وقت اور اپنی صلاحیتوں سے پورا کام نہیں لیتا۔ وہ ایک امکانی فائدے کو حاصل کرنے میں صرف اس لئے ناکام رہتا ہے کہ اس کی سہل پسندی اسے محنت کرنے کی اجازت نہیں دیتی۔
 یہ صورت ہمارے ملک میں خاص طور پر اپنی انتہائی حد کو پہنچی ہوئی ہے۔ مثلاً تعلیم کے میدان کو لیجئے۔ نظام ہر ملک کے لاکھوں نوجوان تعلیم حاصل کر رہے ہیں، مگر ان کی بہت بڑی اکثریت ایسی ہے جس کو علم اور تعلیم سے کوئی دلچسپی نہیں بکاس کی رسمی حاضرگی کے سوا کبھی آپ ان کو کسی تعلیمی موضوع پر بات کرتے ہوئے نہیں پائیں گے۔ کہنے کو وہ علم کے طالب ہیں۔ مگر ان کا ذہن ہر وقت کھیل، مینیا اور تفریح میں لگا رہتا ہے۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ طلبہ کی کل تعداد کی نسبت سے بہت قلیل تعداد ایسے لوگوں کی ہوتی ہے جو اپنے مہموں سے امتحانات میں کامیاب ہوں اور اعلیٰ ترقیوں کا جائزہ استحقاق ثابت کر سکیں۔ اس صورت حال کا حل ہر مطلب یہ ہے کہ نظام لاکھوں طلبہ کے ہجوم کے باوجود تعلیم کا پورا میدان ایسے لوگوں کے لئے خالی چلا ہوا ہے جو اپنے وقت اور اپنی صلاحیت کو پوری طرح علم حاصل کرنے میں لگائیں اور امتحانات میں اعلیٰ ترین نتائج حاصل کر کے دوسروں سے آگے بڑھ جائیں۔ مجھے ایسے مسلم نوجوانوں کی مثالیں معلوم ہیں جنہوں نے امتحانات میں اعلیٰ درجے کی کامیابی حاصل کی اور اس کے بعد ہر قسم کی ترقیاں اور مواقع ان کے قدموں کے نیچے تھے۔ کوئی قصبہ اور محالقت ان کی راہ میں حاصل نہ ہو سکا۔

ایک مرتبہ میرا جانا ایک پریس میں ہوا، جہاں کافی کامیابی کے ساتھ چل رہا تھا۔ جبکہ اسی بازار میں ایک دوسرا پریس ناکام ہو گیا تھا اور اس کو فروخت کرنے کے لئے کلاہک تلاش کے جارہے تھے۔ میں نے پریس کے مسلمان مالک سے اس کی کامیابی کی وجہ دریافت کی۔ اس نے کہا اچھا، اس کے سوا اور کوئی وجہ نظر نہیں آتی کہ پریس کی دنیا میں جہاں ملگ بے حد عام ہے اور میں نے ایک حد تک اپنے آپ کو اس سے بچانے کی کوشش کی ہے صرف ایک معمولی حد تک۔ مگر موجودہ حالت میں اتنی خوش منامی بھی تو کون کو بہت معلوم ہوتی ہے اور وہ مجھ سے کام کرانا پسند کرتے ہیں۔ اس نے مزید کہا۔ اگر یہ اخلاق اور زیادہ اعلیٰ شکل میں دکھایا جائے تو کراہی یہ حالت زندگی کے تمام شعبوں کی ہے۔ سلطنت، خود مختاری، دیوانہ اور انہی کے نمونوں سے سارا ملک بھرا ہوا ہے۔ اگر ہماری قوم کے نوجوان اس امکان کو اچھی طرح سمجھیں اور لفظی طور پر ان کے اندر کام کرنے کی جوبہ پناہ صلاحیت موجود ہے اس کو بروئے کار لائیں تو ہر طرت وہ خالی جگہوں کو پر کرتے ہوئے نظر آئیں گے۔ ہر شعبے کی ترقیاں اور کامیابیاں اسکے قدموں کے نیچے ہوں گی۔ وہ بالکل اسی طرح آگے بڑھ جائیں گے جیسے پہلے سے آتی ہوئی موٹر چیم زون میں رکشے سنگ بڑھ جاتی ہے۔ یاد رکھئے۔ اس زمانے کے عام انسان اخلاقی اور عملی اعتبار سے رکشے اور چوکڑے کی رفتار سے چل رہے ہیں اس لئے اگر کچھ لوگ موٹر کی رفتار سے چلنے لگیں، جس کی ہر شخص کے اندر بلاترہید صلاحیت موجود ہے، تو وہ یقینی طور پر دوسروں سے آگے بڑھ سکتے ہیں۔
 ہماری کامیابی کا راز باہر نہیں خود ہمارے اندر ہے اگر ہم میں سے ہر شخص اپنی زندگی کو منظم کرے، اپنے اوقات کو پوری طرح استعمال کرے، اپنے وسائل کو صرف مطلوب ترقی کے کاموں میں لگائے اور اپنے حسب حال کام کا ایک پیمانہ منتخب کر کے اپنی تمام ذمہ داری اور جہانی قوتوں کے ساتھ اس میں لگ جائے تو بلاشبہ وہ دیکھے گا کہ یہ بھری ہوئی دنیا ہر طرت اس کو مات دینے کے لئے خالی ہے۔ یہ بات کہ یہ خلا ہمارے لئے اس حد تک ملان ہو سکتا ہے کہ وہ ہم کو اس مقام تک پہنچا دے جب جیسے اپنے دماغ کے نظرائیں اور جو لوگ آگے چلے ہو جائیں۔ اس دنیا میں سب کچھ ممکن ہے۔ ضرورت صرف ان لوگوں کی ہے جو امکان کے قائمہ اٹھنے کی صلاحیت رکھتے ہوں۔

تعمیر حیات کے مستحق معنوں نگار مولانا حبیب الرحمن ندوی کا لکھنا
 بچے ۱۹ ستمبر ۲۰۰۷ء کو ایک مختصر مقالات کے بعد اللہ کو مبارکباد
 ادارہ تعمیر حیات کو موصوفت کے اس نظم میں براہ شکر
 ہے اور نئے صبر کی توفیق اور غم ابد کے لئے دعا گو ہے۔

چومرگ

تبسم بربلب اوست

ہمد

تیسرا حصہ صوفی نثری

ہیں فرمایا ہاں، اس کے بعد متصلاً ان میں سے ایک شخص نے مرزا جان جانان پر کسی دھار دار چیز سے حملہ کیا اور اس کے بعد تینوں فرار ہو گئے، مکہ سے ایک چچ بند ہوئی جس کو سن کر مدین و خدام دوڑے ہوئے آئے اور یہ خوبی منظر دیکھ کر سکتے رہ گئے، حملہ آور کی تلاش میں اطراف و جوارب میں افراد دوڑائے گئے، لیکن ہر طرف سے ان کو ناکامی و ناہی کی کا سامنا کرنا پڑا اور حملہ آور کا کہیں تہ نہ چل سکا، ادھر کچھ لوگ اظہار کوبلا کر آئے تھے، انھوں نے زخم پر خود اپنی وغیرہ بانڈھی تاکہ زخم مندمل ہو سکے اور پلے گئے۔

شمس الدین حبیب اللہ رجو کہ مرزا جان جانان کے نام سے ہر خاص و عام میں مشہور ہیں، جب مرض وفاقاً شہید ہوئے تو روز بروز مہجور حقیقی سے لڑنے کے اشتیاق میں ترقی ہونے لگی اور اس کے ساتھ ساتھ وہ ہمہ وقت عبادت اور ذکر و اذکار میں مشغول رہنے لگے، نبیوں و برکات کا سلسلہ مزید ترقی کر گیا، دیکھتے داول کا بیان ہے کہ چہرے پر ہر وقت ایک نورانی طاری رہتی اور افادہ خلق میں بھی اضافہ ہو گیا،

ملا عبدالرزاق کا بیان ہے کہ ان کی عمر انتقال کے وقت ۸۰ سال کی تھی اور اعتقاد یہ ہے کہ ہی کردہ تصنیف ہو گئے تھے اسی لئے وہ ان تمام الغامات اور احسانات کا اثر شکر ادا کرتے تھے جو ان کو اللہ تعالیٰ نے عطا کی تھیں لیکن ان تمام نعمتوں کے باوجود وہ شہادت کے شوق میں ہر وقت بے چین اور مضطرب رہتے، اور فرمایا کرتے کہ اگرچہ شہادت سے درجات بلند ہوتے ہیں اور یہ قرب الہی کا ایک ذریعہ ہے لیکن یہ ناکارہ اپنے نصف اور ناقافی کے سبب جہاد کی قدرت ہی نہیں رکھتا اور نہ ہی اسے اس وقت جہاد میسر ہو سکتا ہے کہ شاکس سے شہادت نصیب ہوتی، لیکن پھر بھی شاکس یہ تھا اور جذبہ دل شہدائی کی منزل تک پہنچا دے پھر جہاد سے فرستے کہ مجھے ان لوگوں پر بہت توجہ ہوتی ہے جو موت سے دور بھاگتے ہیں جبکہ موت ہی تھا، الہی کا ایک ذریعہ ہے، اور اسی کے ذریعہ سے توحید کی زیارت اور اولیائے کرام کی زیارت کا مشرف حاصل ہوتا ہے، اپنے اعزاز و اقرار سے ملاقاتیں ہو سکتی ہیں، میں توجہ موت کا انتظار اسی لئے کر رہا ہوں کہ ان تمام لوگوں کی زیارت کا مشرف حاصل ہو سکے اور اپنے بچاؤ سے بچے، اس لئے ملاقات کر سکوں، لیکن اس کے باوجود مجھے انہوں سے کہ میں شہادت سے محروم ہوں اور شاید یہ مجھے نصیب نہ ہوں اسی انتظار میں قائم رہنے اور اطلاع دی کہ چند شخص آپ کی عبادت کے لئے آئے ہیں، فرمایا آئے دیاجائے، اندر داخل ہونے والے تین آدمی تھے جو صورت آشنا دتھے، یہ تینوں آپ کے قریب ہی جا کر بیٹھ گئے ان میں سے ایک نے دعا پڑھی، آپ ہم مرزا جان جانان

اس واقعہ کے بعد عبادت کرنے والوں کا ہجوم ہر وقت ان کو گھیرے رہتا، ایک دن کسی معتقد نے مودبانہ عرض کیا کہ اگر یہ معلوم ہو جائے کہ یہ بیعت کون تھا تو میں اس کے ٹکڑے ٹکڑے کر کے ہی سکون و اطمینان کا سانس لوں گا، اس لئے اب میری وجہ سے کسی دوسرے کی جان نینا بیکار ہے، مجھے اگر میرے قاتل کا پتہ چل جائے تو میں اسے ضرور جان کر لوں گا، اس لئے میرے توجہ لوگ بھی اسے معاف کر دیتا۔

اس مرض کے بعد آپ کے مرض میں روز بروز اضافہ ہی ہوتا رہا، قوی مکرور ہونے لگے، منصف کا غلبہ ہو گیا، یہی کیفیت تین دن تک طاری رہی، تیسرے دن بعد نماز جمعہ فرمایا کہ میری اب تک ۱۱ نمازیں قضا ہو چکی ہیں، تمام بدن خون آلود ہے، اٹھنے کی طاقت نہیں ہے اس لئے اب میں صرف اشاروں سے ہی نماز ادا کر سکتا ہوں۔ اس کے بعد نمازیں پڑھنا شروع کر دیں، جس کا سلسلہ جمعہ تک جاری رہا، بعض کے بعد فرمایا کہ "اب کتنا دن باقی ہے۔ خادوں نے عرض کیا، صرف چار گھنٹہ ہی" فرمایا تو بھی مغرب کی نماز بہت دور ہے، انشاء اللہ مغرب اپنے پروردگار کے درپردہ ہوں گا، اس کے چند گھنٹوں کے بعد ہی ملا موت نے ان کی روح قبض کر لی اور وہ اپنے مہود سے جا ملے۔

(سوانح عمری حضرت مرزا جان جانان شہید ص ۱۰، ۱۱)

(۳)

معتقدین میں خوشی کی ہر دوڑ گئی کہ اب اس نیرنگ

پر خوش طاری ہو گئی تھی وہ دور ہو گئی ہے اور اب وہ بالکل ٹھیک ہیں۔ لیکن عوام میں ان کے اس عمل سے اضطراب طاری ہو گیا جو انھوں نے ہوش میں آنے کے بعد کیا، کیونکہ پوسش میں آتے ہی ان کا پہلا جملہ یہ تھا کہ مکہ کے ایک گوشہ کی طرف اشارہ کر کے فرمایا پھر جا۔ کیونکہ تو بھی مامور ہے اور میں بھی مامور ہوں، اس لئے تو مجھے اتنی مہلت دے کہ میں اس کو پورا کروں جس کا میں مامور ہوں پھر تو بھی اپنا فرض پورا کرے اسکے بعد پانی منگوا دیا اور دنو قرابا، پھر نماز کے لئے کھڑے ہو گئے اس وقت وہ نماز ہی پڑھ رہے تھے اور معتقدین بے چینی و پریشانی میں مبتلا تھے۔ شدید انتظار کے بعد نماز ختم کی لیکن نماز ختم کرنے کے بعد ہی عوام میں پھر اضطراب کی کیفیت طاری ہو گئی۔ اس لئے کہ اب وہ کلمہ شہادت پڑھتے ہوئے لیٹ چکے تھے اور اس کا سلسلہ جاری تھا۔ چند لمحوں کے بعد آواز بگنی پڑ گئی اور پھر خاموش ہوتے ہی اپنے مہود حقیقی سے جا ملے (دنیاات الاعیان ج ۳ ص ۲۳)

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی تازہ ترین تصنیف

مسلم ممالک میں

اسلامیت اور مغربیت کی کشمکش!

ہر لہجہ کی زینت اور ہر تعلیم یافتہ نوجوان کے ہاتھ میں ہونی چاہئے موجودہ عالم اسلام کا جیتا جاگتا مرقع، جہاں مغربیت کا تیز دھارا بہ رہا ہے، اندرونی و اخلاقی قدروں میں خفاشاکی کی طرح پوری طرح اگلے زمین آچکی ہیں، جہاں برسر اقتدار اور اعلیٰ تعلیم یافتہ مغربی افکار و اقدار کا حلقہ بگوشہ انداز ہے۔ کمال آنا ترک سے حال عدلانہاں تک اس کشمکش کی مکمل تصویر

کمال آنا ترک پر اس کتاب میں جو مواد موجود ہے وہ ایک پورے کتب خانہ کا خلاصہ اور گہرے مطالعہ کا نتیجہ ہے اور اس کتاب کا قیمتی حصہ ہے، اعداد و شمار اور حقائق و واقعات کی زبان میں نیز حقیقت پسندی اور توازن و اعتدال کے حالات کا تجزیہ، اور اس "راہ اعتدال" کی نشاندہی جس کے فقدان نے عالم اسلام کو لادینی تحریکوں کی آماجگاہ اور مغربی طاقتوں کی چراگاہ بنا دیا ہے۔ نظر اندوز سرورق کے ساتھ آفسٹ پر طبع ہوئی ہے۔ قیمت ۵/- روپے

ناشر مجلس تحقیقات و نشریات اسلام، ندوۃ العلماء، لاہور

مجلس مشاورت

مولانا محمد امین ندوی شیخ التفسیر و التعلیم ندوۃ العلماء
 مولانا محمد اسحاق ندوی، اتنا حدیث و التعلیم ندوۃ العلماء
 مولانا ابوالعرفان ندوی، قائم مقام محکمہ دارالعلوم ندوۃ العلماء
 مولانا معین اللہ ندوی، ناظر شعبہ تعمیر ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء
 مولانا محمد زبیر ندوی، اویب اول و التعلیم ندوۃ العلماء

نہ ہونے کے لئے سہ ماہیہ فی کابل ۵ روپے سے لے کر ۱۰ روپے تک کے پیکٹوں میں

ترسیل ذرا انتظامی امور کے لئے ہے

مینیجر "تعمیر حیات"

مضامین وغیرہ کے لئے خط و کتب است اس پتہ پر لکھ جانے

ایس ایم ایچ "تعمیر حیات" شعبہ تعمیر ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء

باکستان میں چند جمع کرنا کہ

مولانا حکیم نصیر الدین صاحب

نظامی ندوی فرنیہ روڈ کراچی

(مغربی پاکستان)

سیرت حضرت مولانا سید محمد علی مومنینی رحمہ اللہ علیہ

از: سید محمد الحسنی، مدیر "البعث الاسلامیہ" و "تعمیر حیات"

پیش نظر کتاب میں مولانا سید محمد علی مومنینی رحمہ اللہ علیہ کی مددۃ العمارت کی سیر اور ان کی شخصیت کے تمام پہلوؤں کو اجاگر کرنے کی کوشش کی ہے اور مددۃ العمارت میں سیرا آفرین تحریک کا قیام، مولانا رحمۃ اللہ علیہ کا شاندار دور نظامت، مولانا سیرت اور عمومی بیعت و اصلاح کے ذریعہ کے ساتھ ساتھ مددۃ العمارت، ہمارے فتنہ فساد اور ان کے استیصال کا کافی روشنی ڈالی گئی ہے اور اس بات کی کوشش کی ہے کہ مولانا کی سیرت کے ساتھ مددۃ العمارت کی مختصر تاریخ بھی نظروں سے اٹھائے، کتاب مولانا سید ابوالحسن علی ندوی مدظلہ کے مقدمہ سے مزین ہے!

قابل توجہ

تعمیر حیات کی قیمت ایک روپے سے بہت کم گئی

آزاد خیالوں سے زیادہ حضرات مستفید ہو سکتے ہیں

اس لئے

اہل استطاعت حضرات کے لئے مولانا سید محمد علی مومنینی مدظلہ کی سیرت کی اشاعت اور اس کے اعانت کا اہتمام ہو گیا!

معاونین خصوصی سے ۵۰ - ۲۰۰

معاونین عام سے ۵۰ - ۱۰۰

اعزازی خریداروں سے ۵۰ - ۲۵

تاریخ دعوت و عزمیت

از: مولانا سید محمد علی مومنینی رحمہ اللہ علیہ

مولانا سید محمد علی مومنینی رحمہ اللہ علیہ کی سیر اور ان کی شخصیت کے تمام پہلوؤں کو اجاگر کرنے کی کوشش کی ہے اور مددۃ العمارت میں سیرا آفرین تحریک کا قیام، مولانا رحمۃ اللہ علیہ کا شاندار دور نظامت، مولانا سیرت اور عمومی بیعت و اصلاح کے ذریعہ کے ساتھ ساتھ مددۃ العمارت، ہمارے فتنہ فساد اور ان کے استیصال کا کافی روشنی ڈالی گئی ہے اور اس بات کی کوشش کی ہے کہ مولانا کی سیرت کے ساتھ مددۃ العمارت کی مختصر تاریخ بھی نظروں سے اٹھائے، کتاب مولانا سید ابوالحسن علی ندوی مدظلہ کے مقدمہ سے مزین ہے!

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام، ندوۃ العلماء